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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Най важ ней шая на ві на ў на ву чан ні бе ла ру скай мо ве ў поль скіх шко лах гэ та пад руч нік 
для чац вёр та га кла са «Ко лаз ва рот». Та му ад во дзім яму шмат мес ца ў гэ тым ну ма ры 
«Бе ла ру ска га на стаў ні ка». Зной дзе це тут ін фар ма цыю пра яго змест і струк ту ру, а так-
са ма га то вы сцэ на рый за нят каў з вы ка ры стан нем но вай кні гі, які пад рых та ва ла яе 
аў тар ка Алі на Ваў ра нюк. Ці ка вым і ка рыс ным да дат кам да «Ко лаз ва ро ту» з’яў ля ец ца 
дыск з 11 пес ня мі, якія мож на вы ка ры стоў ваць у пра цы з дзець мі. І яго, як ла стаў ку 
но ва га пад руч ні ка, вы сы ла ем ра зам з на шым паў год ні кам.

Ін шыя сцэ на рыі ўро каў на кі ра ва ныя на тое, каб па ка заць вуч ням, што мы на гэ тай 
зям лі не пер шап ра ход цы, што лю дзі, якія жы лі тут да нас не толь кі дба лі пра ма тэ-
ры яль ныя рэ чы, але і гу ля лі са сло вам: скла да лі ле ген ды і па дан ні, ства ра лі пан тэ он 
ба гоў, ду хаў ды ін шых нез вы чай ных пер са на жаў, якія за ся ля лі іх свет на роў ні з рэ аль-
ны мі істо та мі. Аў тар кі сцэ на ры яў Здзіс ла ва Ка раль чук і Та ма ра Кар ні люк пе ра ка на-
ныя, што вар та за ці ка віць гэ тым сён няш нюю мо ладзь.

Мы ідзём па сцеж ках, якія пра тап та лі нам так са ма на шы на стаў ні кі. Іх сцеж кі, ча ста 
вель мі скла да ныя, у не чым агуль ныя, а ў не чым ін ды ві ду аль ныя, прой дзе ныя кан к-
рэт ным ча ла ве кам, ад к ры ва ем у кож ным «Бе ла ру скім на стаў ні ку». У гэ тым ну ма ры 
раз мо ва з Мі ка ла ем Ва ра нец кім з вё скі Аль хоў кі ў Бе ла веж скай пуш чы. На ро джа ны 
ў 1946 го дзе, пад ра стаў у ця ні толь кі што мі ну лай вай ны, у ма тэ ры яль най ня ста чы, 
якую кам пен са ва ла ба гац це ту тэй шай пры ро ды, а жыц цё ўтуль ным ра бі ла род ная 
мо ва, якая паў сюд на гу ча ла ў на ва кол лі. Пра ца ваў ён у Аль хоў цы, Ляў ко ве і На раў цы. 
А як і ча му стаў на стаў ні кам ды якіх лю дзей спа ты каў на сва ім жыц цё вым шля ху — 
ужо на на ступ най ста рон цы.

Рэ ка мен дую так са ма тэкст пра на ша тут і ця пер. Пра тое, як сло вы не заў сё ды ад па вя-
да юць рэ ча іс нас ці. «Шмат куль тур насць» гэ та та кое сло ва-ключ, якое апош нім ча сам 
вель мі ча ста вы ка ры стоў ва ец ца дзе ля апі сан ня куль тур най, моў най, на цы я наль най 
і рэ лі гій най сі ту а цыі на Бе ла сточ чы не. Сла ва мір Іва нюк пе ра кон вае ад нак, што яно 
пу стое, як шкар лу пі на яй ка без ся рэ дзі ны. Пры во дзіць ар гу мен ты, ча му так лі чыць 
і пі ша, што трэ ба зра біць, каб на поў ніць яго зме стам.

З на дзе яй, што «Бе ла ру скі на стаў нік» бу дзе ці ка вы і ка рыс ны жа даю доб рых ка ні ку лаў. 
І перш-на перш моц на га зда роўя!

Мі ко ла ВАЎ РА НЮК
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— пасляваенны
 чалавек

Мікола  ВАЎРАНЮК

Ка лі я быў ма лым хлоп цам, то ў ма ёй 
вёс цы ўсе раз маў ля лі на бе ла ру скай га
вор цы. Толь кі на стаў ні кі ву чы лі дзя цей 
га ва рыць паполь ску.

У 1952 го дзе я пай шоў у пер шы клас 
і стаў зна ё міц ца з поль скай мо вай. 
У дру гім кла се ста лі на ву чаць бе ла ру
скую мо ву як прад мет. На школь ных ве
ча ры нах дзе ці дэк ла ма ва лі, ап ра ча поль
скіх, бе ла ру скія вер шы, рых та ва лі бе ла
ру скія сцэн кі, спя ва лі бе ла ру скія пес ні. 
У па ло ве 1950х га доў у шко ле ў Аль хоў цы 

Я
— ка жа 
Мі ка лай Ва ра нец кі, 
на стаў нік-пен сі я нер, 
які пра жы вае ў баць-
коў скім до ме ў Аль-
хоў цы На раў чан скай 
гмі ны. Пра ся бе на пі саў 
ко рат ка, а тэкст на-
зваў «Мая на стаў ніц кая 
пра ца. За ці каў лен не 
бе ла ру скай мо вай»:

бе ла ру скай мо ве на ву ча ла і лю боў да 
род на га прыш чап ля ла Та ма ра Хля біч
Ра ман чук, якая ўжо па кі ну ла гэ ты свет.

Меў я цёт ку ў Шым ках Мі ха лоў скай 
гмі ны, ад якой чуў мо ву бліз кую да лі
та ра тур най. Цёт ка га ва ры ла «ён, 
яна, яны». Ад яе па чуў я пры маў ку: «На
шы едуць, ва шы йдуць, на шы ва шых 
пад вя зуць».

Ужо ў пад ста воў цы я стаў чы таць бе ла
ру скія апа вя дан ні і апо вес ці. У школь най 
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біб лі я тэ цы бы ло шмат бе ла ру скіх 
кні жак.

По тым я зра біў па мыл ку, бо не пай шоў 
ву чыц ца ў бе ла ру скі лі цэй. Але най маў 
ква тэ ру ў Гай наў цы ў Ва сі ля Дзу на, бы
ло га на стаў ні ка, які га ва рыў пабе
ла ру ску і чы таў ве ча ра мі бе ла ру скую 
лі та ра ту ру. Ва сіль Дзун быў свя до мым 
бе ла ру сам і пры ві ваў мне лю боў да бе
ла ру скас ці. Ён быў чле нам Па вя то ва га 
праў лен ня Бе ла ру ска га гра мад скакуль
тур на га та ва ры ства ў Гай наў цы, чы
таў і пі саў у «Ні ву». Не ка то рыя кніж кі, 
якія чы таў ён, я так са ма пе ра чыт ваў.

У 1960я га ды я за хап ляў ся «Ля во ні хай», 
якая да ва ла кан цэр ты па вё сках і мя
стэч ках. У па ло ве 60х я стаў ву чыц ца 
ў На стаў ніц кай сту дыі ў Бе ла сто ку 
і быў на кан цэр це сла ву та га спе ва ка 

Мі ха ла За бэй дыСу міц ка га. Ён цу доў на 
спя ваў бе ла ру скія пес ні, а так са ма пес ні 
ін шых на ро даў.

Ка лі я ат ры маў дып лом на стаў ні ка, то 
пай шоў на пра цу ў сва ёй На раў чан скай 
гмі не. Бе ла ру скай мо ве я на ву чаў шэсць 
га доў у Аль хоў цы і ча ты ры ў На раў цы. 
У 1975 го дзе ас вет ная ўла да скі ра ва ла 
мя не ў Мінск на ме сяч ныя кур сы бе ла ру
скай мо вы. Гэ та быў цу доў ны час. Нам не 
толь кі чы та лі лек цыі, але зна ё мі лі нас 
са ста лі цай і з Мін ш чы най. Ва зі лі нас 
на ра дзі му Ян кі Ку па лы і Яку ба Ко ла са, 
на Кур ган сла вы і ў Ха тынь. Вык лад чык 
спе ваў на ву чыў нас не каль кіх бе ла ру скіх 
пе сень. Удзель ні кі кур саў ат ры ма лі па 
дзе сяць бе ла ру скіх кні жак. Ура жан ні бы лі 
вя лі кія і мне за ха це ла ся пі саць вер шы. 
На пі саў два — пра Мінск і па быў ку ў Ха
ты ні. По тым стаў пі саць у «Ні ву». Бя ру 
ўдзел у лі та ра тур ных кон кур сах.

Бу ду чы на пен сіі, спя ваю бе ла ру скія пес ні 
ў ка лек ты ве «На раў чан кі».

— Вы лі чы це сва ёй па мыл кай, што не 
пай ш лі ў бе ла ру скі, а ў поль скі лі цэй 
у Гай наў цы. Як гэ та ста ла ся?

— Я і не па мя таю. Мо жа хто з на стаў ні-
каў пад ка заў. А мо за ка ле га мі са шко лы 
пай шоў. На сту піў час, ка лі мо ладзь з вё-
скі пай ш ла ў га ра ды пра цяг ваць ву чо бу. 
Хлоп цы ад нак, як пра ві ла, вы бі ра лі праф-
тэх ш ко лу. Я быў пер шым з вё скі, які пай-
шоў у агуль на а ду ка цый ны лі цэй. Су сед 
смя яў ся: «Ко лік, ку ды ты за пі саў ся? Гэ тая 
шко ла не дае ні я кай пра фе сіі. Дзе твая 
га ла ва? Бу дзеш ча ты ры га ды дар ма па 
Гай наў цы ха дзіць».

— Што на гэ та Ва шы баць кі?

— Ім му сіць усё ад но бы ло. Яны так і ка-
за лі: ідзі за ка ле га мі.

— А кім бы лі баць кі?

— Ма ла зя мель ны мі гас па да ра мі. У нас 

У вучнёўскія гады
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бы ло ўся го тры гек та ры зям лі. Бра ка ва ла 
гро шай на ўсё. Вя скоў цаў ра та ва ла Бе ла-
веж ская пуш ча. Хто быў ма ла ды і ду жы, 
ішоў з ся ке рай і пі лой у лес. Або з ка нём, 
вы во зіць дрэ ва на склад. У Аль хоў цы 
ча ты ры га ды, з 1954 па 1958 бы ла Гра-
мад ская на род ная ра да (Gro madz ka Ra da 
Na ro do wa) і ма гу пах ва ліц ца, што мой 
баць ка Па вел быў яе стар шы нёю. На тэ-
ры то рыі На раў чан скай гмі ны бы ло пяць 
ГНРаў і, дзе ля аш чад нас ці дзве, то-бок на-
шу і ў Лу цэ, лік ві да ва лі.

— Якая аду ка цыя бы ла ў баць кі?

— Ча ты ры кла сы цар скай шко лы. Та му ён 
і мне прыш чап ляў лю боў да ру скай мо вы. 
Я да сён ня лі чу, што ру ская і бе ла ру ская 
мо вы — два ю рад ныя сё стры, а поль ская 
ім — тра ю рад ная. Баць ка па-поль ску 
кры ху пі саў, але сла ба. А ма ці Ана ста сія 
ву чы ла ся ўжо ў між ва ен най Поль ш чы. 
Так са ма ча ты ры кла сы за кон чы ла.

— А Вы да лі цэя дзе ву чы лі ся?

— Шэсць га доў у Аль хоў цы, а ў апош нім 
сё мым кла се — у На раў цы. Нас тут па ру 
хлоп цаў бы ло, то вяс ною і во сен ню на 
ро ва рах ту ды ез дзі лі, шэсць кі ла мет раў 
у адзін бок. А зі мою баць кі па чар зе са-
ня мі ва зі лі.

— Ра ман ты ка.

— З сён няш ня га пун к ту гле джан ня так. 
Як і ра ска зы пра ко ліш нія су ро выя зі мы. 
Але жы ло ся та ды ня лёг ка. Я — пас ля ва-
ен ны ча ла век, на ра дзіў ся ў 1946 го дзе, 
з са ма га ма лен ства чуў ра ска зы пра 
вай ну, пра тое, як нем цы ўжо ў лі пе ні 
1941 го да спа лі лі Аль хоў ку, а лю дзей вы-
вез лі аж но ў Под вар кі ка ля Заб лу да ва. Як 
по тым на шы лю дзі пе ра бі ра лі ся блі жэй 
да сва ёй вё скі (мае баць кі, на пры клад, 
у Шым кі, да сям’і цёт кі, а по тым яш чэ 
блі жэй — у Се мя ноў ку), як ад бу доў ва лі 
ся дзі бы пас ля вай ны. Мой ва сям нац ца-
ці га до вы дзядзь ка ба чыў, як нем цы гна лі 
на раў чан скіх яў рэ яў на рас ст рэл. Мож на 

ска заць, што я вы хоў ваў ся ў ця ні гэ тых 
жа хаў. Я не толь кі ўваж лі ва слу хаў ста-
рэй шых, але і мно га чы таў. У школь най 
біб лі я тэ цы так са ма най больш бы ло кні-
жак пра вай ну, пар ты зан. Па мя таю кні гу 
на ру скай мо ве «По весть о Зое и Шу ре 
Кос мо дем ьян ских». З бе ла ру скіх вель мі 
мне па да баў ся «Мі кол ка Па ра воз». Мы 
да 1962 го да жы лі пры га за вых лям пах, 
дык ка лі да вя лі нам элек т рыч насць, я быў 
вель мі за да во ле ны, а баць ка не: «Дур ны 
ты. За та кія гро шы, якія нам трэ ба пла-
ціць за гэ та, ку пі лі б столь кі га зы, што да 
кан ца жыц ця ха пі ла б». Ся ля нам трэ ба 
бы ло ап ла ціць і па бу до ву элек т ра лі ніі 
(раск ла да лі па ра тах), і по тым пак ры ваць 
ра хун кі па вод ле лі чыль ні ка. Але ж ра-
зам з элек т ры фі ка цы яй прый шлі ў вё ску 
і ін шыя зда бы чы тэх ні кі. Су сед ку піў ра-
ды ёп ры ём нік Pio nier і я ча ста за бя гаў да 
яго па слу хаць му зы ку і на ві ны. А баць ка 

Настаўнік Мікалай Варанецкі ў краме ў Ляўкове 
(фота калегі настаўніка Янкі Целушэцкага)
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ў сва іх пад лі ках, на жаль, не па мы ліў ся, 
бо ня доў га па жыў, уся го да 1969 го да і га-
зы яму са праў ды ха пі ла б да кан ца яго-
ных дзён.

— Па куль ра ска жа це, як Вы ста лі на-
стаў ні кам, ска жы це, як у Гай наў цы 
па па лі да Ва сі ля Дзу на?

— Праз ус пом не ную цёт ку з Шы мак. Ён 
ад туль па хо дзіў. Пры ца ры ву чыў ся ў се-
мі на рыі ў Ялоў цы, у бе жан стве быў аж но 
ў Сі бі ры, там на ват за кон чыў не каль кі 
кур саў па лі тэх ні кі ў Том ску. Пры са на цыі, 
як бе ла рус, не мог знай с ці пра цу. Пас ля 
вай ны быў кі раў ні ком Па чат ко вай шко лы 
ў Шым ках, а по тым ву чыў бі я ло гіі ў Гай-
наў скім бе ла ру скім лі цэі. Ка лі мы ў яго 
жы лі, быў ужо на пен сіі. Мно га чы таў, 

пры но сіў кні гі з біб лі я тэ кі, які мі і я ка ры-
стаў ся. Раз мо вы з ім так са ма ўма ца ва лі 
маю бе ла ру скую свя до масць.

— І та ды Вы ра шы лі пра ца ваць 
у шко ле?

— Не, я доў га не ве даў, якую пра фе сію 
выб раць. Баць кі бы лі над та бед ныя, каб 
ад п ра віць мя не ў го рад у вы шэй шую 
шко лу. Пас ля ма ту ры кры ху ся дзеў до ма. 
За тым даз наў ся, што на стаў нік з Ляў ко ва 
Мі хал Іва цік пай шоў на пен сію і я ўлад ка-
ваў ся на яго мес ца. Два га ды пап ра ца ваў 
і па вя то вы ін с пек тар ас ве ты Мі хал Са бя-
шук ска заў, што не пра доў жыць са мной 
кан т ракт, бо я нек ва лі фі ка ва ны: „Masz iść 
na SN”. І так я стаў сту дэн там двух га до вай 
На стаў ніц кай сту дыі ў Бе ла сто ку. Спе цы-
я лі за цыя — ру ская фі ла ло гія. За нят кі меў 
на Свяр ко вай, жыў у ін тэр на це по бач са 
шко лай, за які пла ціў — па мя таю — 404 
зло тых у ме сяц. У тым бы ло поў нае хар-
ча ван не. Ат рым лі ваў 380 зло тых сты пен-
дыі, дык мне толь кі 24 зло тых пры хо дзі-
ла ся дап ла ціць са сва іх. Не бы ло цяж ка, 
бо за два га ды ў шко ле бы лі ў мя не не вя-
лі кія збе ра жэн ні.

— Пас ля СНу Вы вяр ну лі ся ў Ляў ко ва?

— Так. Та ды як раз у пад ста воў ках да да лі 
вось мы клас і зноў я там спат рэ біў ся. І ву-
чыў не толь кі ру скай мо ве, але і гі сто рыі, 
ге аг ра фіі. Пас ля го да Па вя то вае ад дзя-
лен не ас ве ты і куль ту ры на кі ра ва ла мя не 
на за воч ныя вы шэй шыя ма гі стар скія сту-
дыі. З 1968 па 1972 год спа лу чаў я пра цу 
ў шко ле з на ву кай у Вы шэй шай пе да га гіч-
най шко ле ў Гдань ску. Са мною ву чыў ся 
Мі ка лай Па до лец са шко лы ў Мо ры, які 
по тым стаў пра ца ваць у Па чат ко вай 
шко ле № 3 у Бель ску.

— У той час, у снеж ні 1970 го да ад-
бы ла ся ба дай най больш кры ва вая 
па дзея ў гі сто рыі Поль скай На род най 
Рэс пуб лі кі. Вой ска на ву лі цах Гдань-
ска стра ля ла па ўзбун та ва ных ра бо-
чых. Ба чы лі Вы тое?

У аматарскай фоталабараторыі ў хаце Янкі Целушэцкага 
(у час настаўнічання ў Ляўкове)



11Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 1 2 0 2 1 - № 1

— Не, я ж быў за воч ным сту дэн там 
і ў Гданьск пры яз джаў толь кі на з’ез ды 
на шай гру пы. Мы саб ра лі ся два тыд ні 
пас ля тых па дзей. Я ба чыў толь кі аб с ма-
ле ную сця ну вак за ла і на ву лі цах шмат 
пат ру лёў. За пом ніў ся мне адзін мі лі цы янт 
з ка бу рой на жы ва це. Не ве даю, ча му ён 
так яе на сіў, мо каб зруч ней да стаць пі-
ста лет. А ў шко ле ніх то пра ніш то не га ва-
рыў. Поў нае маў чан не.

— У час ву чо бы ў Гдань ску Вы па мя-
ня лі мес ца пра цы.

— Так. Пас ля смер ці баць кі трэ ба бы-
ло да па ма гаць ма ці ў гас па дар цы, та му 
я пе ра е хаў у Аль хоў ку. Тут так са ма ўжо 
бы ла вась мік лас ная па чат ко вая шко ла, 
дзе я і стаў пра ца ваць. Пра іс на ва ла яна 
ня доў га, да 1975 го да. Та ды ў Аль хоў цы 
за ста лі ся толь кі ча ты ры кла сы і я са ста-
рэй шы мі вуч ня мі стаў да яз джаць, спа-
чат ку та кой бу дай за трак та рам, а по тым 
на аў то бу се ў гмін ную шко лу ў На раў цы. 
Праў да, та ды ад чы ні лі ў нас у вёс цы сель-
ска гас па дар чую шко лу. У ёй мо ладзь, 

якая за ста ла ся на гас па дар цы, зда бы ва ла 
па трэб ныя па пе ры. І там я так са ма ву-
чыў да зак рыц ця гэ тых кур саў, да 1985 
го да. А по тым па ча ло пса вац ца зда роўе 
і ў 1996 го дзе, пас ля трыц ца ці га доў 
пра цы ў шко ле, пай шоў я на пен сію. І так 
жы ву ў род най вёс цы, спя ваю бе ла ру скія 
пес ні ў ка лек ты ве «На раў чан кі».

— У рэ пер ту а ры ка лек ты ву ёсць і Ва-
шы аў тар скія тво ры. На пры клад «Се-
мя ноў ская чай ка».

 Скон чыў ся зі мо вы хо лад,
 Сон ца до рыць цяп ло.
 Над Се мя ноў кай чай кі,
 Чай кі ля цяць над ся лом.

— Мі ка лай Мя жэн ны — му зыч ны ін ст-
рук тар з Бе ла ру сі, які пра цуе з ка лек ты-
вам «Цаг лін кі» ў Ляў ко ве, на пі саў му зы ку 
на не каль кіх ма іх вер шаў. Пес ні спа да ба-
лі ся на шым спе ва кам і мы іх вы кон ва ем.

— А ска жы це, у Вас ней кая му зыч ная 
аду ка цыя ёсць?

У роднай вёсцы
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— Ня ма. Ка лі шко лу ў На раў цы па кі ну ла 
на стаў ні ца му зы кі Ве ра Міх ноў ская, то 
я рых та ваў дзя цей да кон кур саў бе ла ру-
скай пес ні. Акам па ні я та ра не бы ло, а бы-
лі ў шко ле акар дэ о ны. Я ка жу ды рэк та ру: 
вазь му на зі му адзін да ха ты і да вяс ны 

на ву чу ся граць. Кры ху і праў да пад ву-
чыў ся, але каб стаць доб рым му зы кан там, 
то гэ та га бы ло за ма ла. По тым ку піў свой 
акар дэ он і кры ху граю, але не лі чу, што 
раб лю гэ та доб ра. Тым не менш, схіль-
насць да му зы кі ад чу ваю з ма лен ства. 

Перад школай 
у Нараўцы

З калегамі 
настаўнікамі
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Сам люб лю спя ваць і люб лю слу хаць ін-
шых. Я ўжо ка заў, што ў дзя цін стве ха дзіў 
да су се да слу хаць ра дыё. Лю дзі га ва ры лі, 
што мой дзед па баць ку, яко га я не паз-
наў, бо ён па мёр яш чэ да вай ны, іг раў на 
скрып цы. Мо жа які ясь ці яго ге ны ўва мне 
адзы ва юц ца?

— А якія па э тыч ныя ге ны ў Вас адзы-
ва юц ца? У сва ёй ка рот кай бі яг ра фіі 
Вы на пі са лі, што скла лі два вер шы 
пас ля кур саў для на стаў ні каў бе ла ру-
скай мо вы ў Мін ску ў 1975 го дзе... 

— ... о, гэ та бы лі вель мі ці ка выя кур сы. 
Мы там бы лі цэ лы лі пень, жы лі ў гас ці-
ні цы «Бе ла русь» на ву лі цы Кі ра ва, за нят кі 
— вель мі ці ка выя — ме лі ў Пе да га гіч-
ным ін сты ту це. На шай апя кун кай бы ла 
вык лад чы ца гра ма ты кі Ні на Ва сі льеў на 
Гаў рош. Пра гра ма па быў кі бы ла вель мі 
на сы ча ная, пра што я ўжо на пі саў. Да дам 
яш чэ, што нам зра бі лі тры бан ке ты: 3 лі-
пе ня ў га да ві ну выз ва лен ня Мін ска, 22 
лі пе ня ў на цы я наль нае свя та Поль скай 
На род най Рэс пуб лі кі і на за кан чэн не 
кур саў. А слоў ні ка мі, якіх я не каль кі та ды 
пры вёз, ка ры ста ю ся да сён ня.

— А тым ча сам я знай шоў Ваш дэ бют 
на лі та ра тур най ста рон цы «Бе ла ве жа» 
год ра ней («Ні ва», 8 мая 1974 г.):

Я ў сас но вай ніз кай ха це вы рас,
Тут ся лян з дзя цін ства я паз наў.
Лёс мой звя зан з чор ным ку ском хле ба,
З жоў тым по лем і тра вой у лу гах.

— Тут і ёсць, у пэў ным сэн се, ад каз на 
пы тан не, скуль узя лі ся мае вер шы. З вя-
ско ва га жыц ця, цес на га кан так ту з пры-
ро дай, Бе ла веж скай пуш чай, з ра ска заў 
ста рэй шых лю дзей, якіх я лю біў слу хаць. 
Ну і дзя ку ю чы кніж кам, за які мі я пра па-
даў. Мой дэ бют быў да во лі поз ні. Я ас ме-
ліў ся пі саць вер шы толь кі ў сту дэн ц кія 
га ды. Ба чыў у «Ні ве», што той зна ё мы на-
пі саў склад на, і той, і яш чэ ін шы, ха ця яны 
без аду ка цыі, а я ж як ні як ву ча ны. Да вай, 
ду маю, пас п ра бую. І пай ш ло.

— Ад ра зу ста лі пі саць па-бе ла ру ску?

— Так, бо гэ та ж мая род ная мо-
ва. Я ў дзя цін стве, па куль не пай шоў 
у шко лу, ін шай і не чуў. Поль скай стаў 
ву чыц ца ў шко ле. Праў да, ка лі быў 

Са сваім класам
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сту дэн там, па спра ба ваў пі саць і па-ру ску, 
і па-поль ску, але хут ка гэ та за кі нуў. А па-
бе ла ру ску пі шу і да сён ня. Вя лі кім сты му-
лам бы ло тое, што «Ні ва» тыя вер шы дру-
ка ва ла. І ся кі-та кі га на рар пла ці ла.

— Вы ў «Ні ве» дру ка ва лі не толь кі 
вер шы, але так са ма жур на ліс ц кія тэк-
сты са свай го на ва кол ля.

— Так. За пра сі лі мя не на ват у Бе ла-
сток на з’езд ка рэс пан дэн таў і да лі там 

На настаўніцкіх 
курсах у Мінску

З калектывам «Нараўчанкі»
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уз на га ро ду за мае тэк сты — ску ра ны 
пар т фель, з якім я му сіць га доў дзе сяць 
ез дзіў на пра цу ў шко лу.

— А на су стрэ чы Лі та ра тур на га аб’ яд-
нан ня «Бе ла ве жа» не ез дзі лі?

— Не. Але бе ла веж цы ў 70-я га ды ез-
дзі лі па шко лах. Най больш Вік тар Швед 
і Алесь Бар скі. Дык бы ла на го да па зна-
ёміц ца з на шы мі вы дат ны мі па э та мі.

Уво гу ле, у той час, ка лі я ву чыў ся і пра-
ца ваў, на шы вё скі бур лі лі жыц цём, і гас-
па дар чым, і куль тур ным. Бы ло пра што 
пі саць. Хо піць ска заць, што ў Аль хоў цы 
ў шко ле бы ло шэс ць дзя сят вуч няў, 
а сён ня столь кі жы ха роў не бу дзе ў цэ-
лай вёс цы.

 За ра стае вё ска ле сам,
 За ра стае пу ста зел лем.
 Рэд ка дзе дзя цей суст рэ неш,
 Рэд ка дзе спя вае пе вень.

— Гэ тую — пер шую — стра фу Ва ша га 
вер ша трэ ба аба вяз ко ва да поў ніць 
апош няй:

 Ва ўспа мі нах за ста нуц ца
 На шы вё скі, на шы сё лы,
 На ша мо ладзь, на шы лю дзі
 У жыт нё вае пра сто ры.

— Дзя куй Вам, што па дзя лі лі ся сва-
і мі ўспа мі на мі. Жа даю моц на га зда-
роўя, па э тыч най ве ны, но вых пе сень 
на Ва шы тэк сты і доб рых кан цэр таў 
з «На раў чан ка мі».

— Не ве даю, як гэ та бу дзе, бо сён ня на-
строй не най леп шы. З-за пан дэ міі не су-
стра ка ем ся, ся дзім за чы не ныя па ха тах 
і ча ка ем, ка лі гэ та скон чыц ца.

— Бу дзем спа дзя вац ца, што хут ка.

Раз маў ляў  
Мі ко ла ВАЎ РА НЮК
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* * *
Я ў сасновай нізкай хаце вырас,
Тут сялян з дзяцінства я пазнаў.
Лёс мой звязан з чорным куском хлеба,
З жоўтым полем і травой у лугах.

Мне гавораць кінуць родну вёску,
У цесны горад крокі падаваць.
А мне цяжка з вёскай развітацца...
Ці прабачыць добры мілы край?

Ці прабачыць белая бярозка,
Што расла са мною пад акном,
Як прасціцца з ціхаю дарожкай,
Што праходзіць блізка над ракой?

І папробуй раскусі заданне,
Дай адказ на ўсіх пытанняў сто.
Сэрцу жаль... і сэрца жаль.  Няспынна
Сэрца мне падказвае адно.

Зноў іду прасёлачнай дарогай,
Зноў зялёны вецер чэша твар,
І рукой ківае мне бярозка,
І пад шапкай многамнога мар.
   
   «Ніва», 8 мая 1974 г.

На магіле Хатыні

У Хатыні не гасне агонь,
У Хатыні не моўкнуць званы.
З непакрытаю галавой
Тут ідуць і стары, і малы.

Я стаю ў натоўпе людзей,
А вакол непарушная ціш,
Толькі вецер  трывожна гудзе,
Ды бетон, ды бетон усё крычыць.

Я лаўлю гэты жудасны крык,
Болем сэрца лаўлю я яго,
І схіляю, схіляю чало
Над святою магільнай зямлёй.

Няхай сэрца ў грудзях зашчыміць,
Няхай сціснуцца ў нас кулакі,
Няхай кожны з нас помніць заўжды
Вечны плач, вечны звон – Хатынь!

   «Ніва», 4 студзеня 1976 г.

Жывуць песні

Заглянуў вечар у акно,
Блішчаць сняжынкі серабрыстыя –
Просіцца песня на прастор –
Задумлівая, чыстая.

А над хатамі цішыня
Стаіць такая мірная –
Выходзіць песня на прастор,
З маленства незабыўная.

І шэпт бярозы пад акном,
Лады гармоніка празрыстыя,
І льецца песня на прастор –
Далёкая і блізкая.

Не муціць песня цішыні,
Галасы хора – урачыстыя!
Жывуць у сэрцы назаўджы
Песні далёкія... і блізкія.

  «Ніва», 12 лютага 1984 г.
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Родныя словы

З добрых казак, ад пахучых ніў,
З матчынай песняйкалахынкаю
Уваходзіць назаўжды ў нашыя сны
Роднае слова – вечарам і ранкамі.
О, мова родная – крыніца нашых дум!
Ты кожнаму дзяцінства свет адкрыла.
Бацькі! – вы асталіся без сыноў,
Не навучыўшы роднай мове сына.

Не навучыўшы... страціце дачку,
Дзеці не будуць ганарыцца вамі...
Падумайце, падумайце, бацькі,
Сваімі роднымі, бацькоўскімі славамі.

  «Ніва», 8 лютага 1981 г.

Зарастае вёска

Зарастае вёска лесам,
Зарастае пустазеллем.
Рэдка дзе дзяцей сустрэнеш,
Рэдка дзе спявае певень.

Адсюль людзі выязджаюць
На магільнік або ў горад.
Ніхто сюды не вяртае,
Ніхто жыці тут не хоча.

Вось якое стала ліха!
Нашы вёскі апусцелі.
У драўляных людных хатах
Цяпер стала ціхаціха.

Бяда вёскам, гора сёлам,
Без вайны яны так гінуць.
Прайшла мода жыць у вёсках,
Больш нічога не прыкінуць.

Ва ўспамінах застануцца
Нашы вёскі, нашы сёлы,
Наша моладзь, нашы людзі
У жытнёвае прасторы.

Святло паэзіі

Я за паэзію свой голас падаю –
Прозы на штодзень у жыцці хапае.
Няхай у хаце май заўжды цвіце,
Пачуцці ў сэрцах не згасаюць.

Бо кветкі лепш запахнуць навакол,
І дрэвы загамоняць падругому,
Калі з табой паэзіі святло
А мы – калі рамантыкі хоць троху.

Бо кожны чалавек дабрэе на вачах
Пасля старонак лірыкі чароўнай –
Акрылены, адноўлены, гатоў
Учынак беззаганны выканаць ахвотна.

Дык вось чаму паэзію люблю,
Ды шчыра слаўлю песнь паэта.
Я сам хацеў бы ўмець тварыць, пісаць
І кветкі ўскідаць на бездань свету.

  «Ніва», 6 ліпеня 1986 г.

Далёкія вальсы

У сініх касцюмах і белых сукенках
Памяць нагадвае сны:
Кружацца вальсы, любімыя вальсы –
Вальсы са школьнай пары.

Сінія ветры, белыя хвалі –
Памяць ідзе праз гады,
Сняцца нам вальсы, добрыя вальсы –
Вальсы далёкай пары.

Кліча званок урачыста за парту,
Крочыць настаўнік стары,
У яго сэрцы светлыя вальсы –
Вальсы юнацкай пары.

Строгія мамы святлеюць на твары –
Дні маладосці ўсплылі...
Памяць іграе на струнах гітары
Вальсы са школьнай пары.

  «Ніва», 7  снежня 1986 г.
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Семяноўская чайка

Скончыўся зімовы холад,
Сонца дорыць цяпло.
Над Семяноўкай чайкі,
Чайкі ляцяць над сялом.

Чайкі, зноў кружаць чайкі
Над азёрнай імглой.
Зноў белакрылыя чайкі
Над семяноўскай вадой.

Чайка, семяноўская чайка
Мне памахала крылом...
А я табе, белакрылая  чайка,
А я табе памахаю рукой.

Край мой, край мой балотны,
Край мой, край дарагі!
Шлюць табе прывітанне
Чайкі і рыбакі.

Чайка, семяноўская  чайка
Мне памахала крылом...
А я табе, белакрылая чайка,
А я табе памахаю  рукой.

Будуць песні  складацца,
Будуць песні звінець,
Будуць над Семяноўкай
Улетку чайкі ляцець.

Адлятае лета

Адлятае на поўдзень лета
Разам з бусламі ў сумным палёце,
Я крычу «да пабачэння» лету
На зялёным духмяным пракосе.

Я махаю рукой птушкам
Заміраючым на набасхіле...
«Вы ляціце, ляціце, ляціце...
І вяртайцеся да нас, мілыя...»

Мы сустрэнем вас, вы пазнаеце
Свае добрыя гнёздыхаты.
Зноў адвечны бор заспявае,
Адгукнуцца яму сенажаці.

А цяпер заціхаюць далі,
Залатая восень настала –
Ад зялёнай кароны таполі
Ветрам першы лісток адарвала.

Адарвала і закружыла
Сірацінаю ў чыстым полі;
Не, не вернецца год растрачаны,
Як загінуўшы ліст таполі,
Восень... восень у полі.

  «Ніва», 6 кастрычніка 1985 г.

Вясною

І зноў плывуць у небе жураўлі,
Пад сонцам зелянеюць дрэвы,
І абудзіліся застыўшыя палі,
Ды пракрычалі пеўні новыя напевы.

Сусед бадзёра ставіць новы плот,
Суседка шые новае адзенне.
У другім канцы сяла рыхтуецца вяселле,
І закрасуецца вясёлкай карагод.

Чуцьчуць мацней заб’ецца ў грудзях 
сэрца,
Чуцьчуць мацней зайграе ў жылах кроў –
Душа шукае для сябе прастораў,
Вясна шуміць, шуміць вясна вакол.

  «Ніва», 6 чэрвеня 1976 г.
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Prze łom po li tycz ny, któ ry nas tą pił 
w Pol s ce w 1989 r., spo wo do wał 
zmia nę sy tu ac ji mniej szoś ci na ro do-

wych, co do ty czy ło rów nież spo łecz noś ci 
bia ło ru skiej. Rzą dzą ca jesz cze wów czas 
Pol ska Zjed no czo na Par tia Ro bot ni cza 
pod na ci skiem opo zyc ji wy ra zi ła zgo dę na 
udział mniej szoś ci na ro do wych w wy bo-
rach par la men tar nych wyz na czo nych na 
4 czer w ca 1989 r. W efek cie Bia ło ru si ni po 
raz pier w szy po II woj nie świa to wej za is-
t nie li w pub licz nej przes t rze ni kra ju ja ko 
Bia ło ru ski Ko mi tet Wy bor czy i na krót ko 
sta li się trze cią si łą po li tycz ną w ów czes-
nym wo je wódz t wie bia łos toc kim. W no wo 
po wo ła nym pol skim par la men cie w sier p-
niu 1989 r. ut wo rzo na zos ta ła Ko mis ja ds. 
Mniej szoś ci Na ro do wych Sej mu RP, któ-
rej prze wod ni czą cym zos tał Ja cek Ku roń 
z Oby wa tel skie go Klu bu Po sel skie go. Pod 
wpły wem te go czo ło we go wów czas po li-
ty ka pod ję to wów czas pra ce nad us ta wą 
o mniej szoś ciach na ro do wych, któ rą par-
la ment Rze czy pos po li tej Pol skiej uch wa lił 
do pie ro po kil ku nas tu la tach.

Zmia na sys te mu po li tycz ne go w Pol s ce 
da ła Bia ło ru si nom moż li wość nor mal-
ne go fun k c jo no wa nia głów nie w sfe rze 
kul tu ry — już bez og ra ni czeń czy nio nych 
przez wła dze pań stwo we, jak to mia ło 
miej s ce we wcześ niej szym ok re sie z kon-
ces jo no wa ną dzia łal noś cią Bia ło ru skie go 
To wa rzy stwa Spo łecz no-Kul tu ral ne go 

(BTSK). Na po cząt ku lat 90. XX w. 
pow s ta ło więc wie le bia ło ru skich 
or ga ni zac ji, któ re za czę ły swo ją ak tyw-
noś cią obej mo wać ob sza ry da le ko wyk-
ra cza ją ce po za do tych cza so we dzia ła nia 
BTSK. Wśród mło de go po ko le nia pręż nie 
za czę ły dzia łać Bia ło ru skie Zrze sze nie 
Stu den tów oraz Zwią zek Młodzie ży Bia ło-
ru skiej. Pi sa rze i po e ci bia ło rus cy zrze szy li 
się w ra mach Sto wa rzy sze nia Li te rac kie go 
„Bia ło wie ża”, któ re za czę ło pub li ko wać 
ich twór czość. Dzien ni ka rze ut wo rzy li 
w 1992 r. Sto wa rzy sze nie Dzien ni ka rzy 
Bia ło ru skich. W nas tęp nym ro ku swo ją 
or ga ni zac ję pod naz wą Bia ło ru skie To wa-
rzy stwo His to rycz ne po wo ła li his to ry cy, 
gdyż ani jed na pań stwo wa in s ty tuc ja ba-
daw cza nie chcia ła zaj mo wać się his to rią 
Bia ło ru si nów w Pol s ce. Wy daw cą bia ło-
ru skiej ga ze ty „Ni wa”, po prze ję ciu te go 
ty tu łu od upa da ją ce go kon cer nu RSW, 
zos ta ła ut wo rzo na w czer w cu 1992 r. Ra-
da Prog ra mo wa Ty god ni ka „Ni wa”, dzię ki 
któ rej ty tuł ten nie znik nął z ryn ku pra so-
we go. Na wet bia ło ru ska dias po ra na Po-
mo rzu stwo rzy ła włas ną or ga ni zac ję pod 
naz wą Bia ło ru skie To wa rzy stwo Kul tu ral ne 
„Chat ka” w Gdań sku. Do ko or dy nac ji dzia-
łal noś ci no wo ut wo rzo nych or ga ni zac ji 
szyb ko po wo ła ny zos tał Zwią zek Bia ło ru-
ski w Rze czy pos po li tej Pol skiej, któ ry za re-
jes t ro wa no w mar cu 1993 r. W je go skład 
wesz ło rów nież Bia ło ru skie Zjed no cze nie 
De mok ra tycz ne — je dy na w Pol s ce par tia 

Wielokulturowość 
Podlasia 
— rzeczywistość czy mit?

Sławomir IWANIUK
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po li tycz na ut wo rzo na przez przed s ta wi-
cie li mniej szoś ci na ro do wej.

Za cho dzą ce w Pol s ce zmia ny us t ro jo we 
i wzmo żo na ak tyw ność bia ło ru skich or-
ga ni zac ji nie za ha mo wa ły jed nak pro ce su 
wy lud nia nia się wschod nich te re nów Pod-
la sia, bę dą cych ma tecz ni kiem bia ło ru skiej 
mniej szoś ci na ro do wej. Kry zys de mog ra-
ficz ny szcze gól nie do ty kał gmi ny wiej skie, 
ale tak że mias to Haj nów ka. Pro ces wy-
lud nia nia się wsi bia ło ru skich za czął przy-
bie rać dra ma tycz ny wy miar, bo w licz nie 
za sied lo nych jesz cze przed ćwier ć wie czem 
wsiach obec nie os ta li się tyl ko nie licz ni 
eme ry ci i po je dyn czy gos po da rze. Cen t-
ral ne wła dze w Pol s ce nie pod ję ły na wet 
dy skus ji na te mat tra gicz nej sy tu ac ji de-
mog ra ficz nej gmin za miesz ki wa nych przez 
Bia ło ru si nów. Po dob nie by ło na szczeb lu 
wo je wódz kim, bo w licz nych „stra te giach” 
i „prog ra mach”, któ re od 1999 r. zat wier-
dzał Sej mik Wo je wódz t wa Pod la skie go, 
prob lem ten po pros tu był po mi ja ny. 
Co praw da z inic ja ty wy pos ła Eu ge niu-
sza Czyk wi na za gad nie niu de mog ra fii 
wschod nie go Pod la sia poś wię co ne zos ta ło 
w 2013 r. jed no z po sie dzeń sej mo wej Ko-
mis ji Mniej szoś ci Na ro do wych i Et nicz nych, 
ale z przy go to wa nej ana li zy niez na ne go 

bli żej ek s per ta moż na by ło do wie dzieć się, 
że wi nę za ta ki stan rze czy po no szą sa mi 
Bia ło ru si ni, bo są sła bo zor ga ni zo wa ni i do 
te go skłó ce ni.

Wraz z mig rac ją mło dzie ży do miast bia-
ło ru ska mniej szość na ro do wa na Pod-
la siu ze spo łecz noś ci wiej skiej sta ła się 
spo łecz noś cią miej ską. Zmia na ta by ła 
nie tyl ko for mal na, gdyż z bie giem cza su 
nas tę po wa ły rów nież prze mia ny w sfe rze 
świa do moś ci eli ty bia ło ru skiej. Naj le piej 
świad czy o tym ak tyw ność mło dych mig-
ran tów w Bia łym s to ku. Na po cząt ku lat 90. 
XX w. dzię ki oso bom zwią za nym z Bia ło-
ru skim Zrze sze niem Stu den tów, naj pierw 
wpro wa dzo no ję zyk bia ło ru ski w jed nym 
z sa mo rzą do wych przed sz ko li w Bia łym-
s to ku, a nas tęp nie do bia łos toc kich szkół 
szczeb la pod s ta wo we go, gim naz jal ne go 
i li ce al ne go. By ły to wy da rze nia wręcz epo-
ko we, gdyż ję zyk bia ło ru ski w szko łach 
Bia łe gos to ku nie był obec ny w za sa dzie 
od 1946 r., kie dy to wła dze ko mu nis tycz ne 
zlik wi do wa ły bia ło ru skie gim naz jum. Do 
te go w cen t rum sto li cy wo je wódz t wa 
po ja wi ła się w pub licz nej przes t rze ni tab-
li ca z naz wą „Pub licz ne Przed sz ko le Nr 14 
z pol skim i bia ło ru skim ję zy kiem na u cza nia 
w Bia łym s to ku”. Na pod k reś le nie zas łu gu je 

Ra da Głów na Bia ło ru skie go 
Zrze sze nia Stu den tów, 
Bia łys tok 1989 r. 
/ ar chi wum Bia ło ru skie go 
Zrze sze nia Stu den tów
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rów nież wpro wa dze nie od 2007 r. na u cza-
nia ję zy ka bia ło ru skie go w Nie pub licz nej 
Szko le Pod s ta wo wej św. św. Cy ry la i Me to-
de go w Bia łym s to ku.

Na Pod la siu w la tach 90. XX w. swo je or-
ga ni zac je two rzy ły tak że lo kal ne śro do wi-
ska bia ło ru skie. Przyk ła do wo w Kryn kach 
nie ży ją cy już pi sarz Sok rat Ja no wicz za-
ło żył Sto wa rzy sze nie Vil la Sok ra tes, któ re 
obec nie — już ja ko fun dac ja — rok rocz-
nie or ga ni zu je spot ka nia in te lek tu a lis tów 
pod naz wą „Tria lo gi”, na któ rych dy sku tu je 
się o naj waż niej szych dla Bia ło ru si nów 
prob le mach. Efek ty tych wy da rzeń pub li-
ko wa ne są w rocz ni ku „An nus Al ba rut he-
ni cus”. Przy Fun dac ji Vil la Sok ra tes dzia ła 
rów nież pry wat na ga le ria sztu ki „Ga le ria 
Kryn ki”, któ rej or ga ni za to rem jest zna ny 
ar tys ta-plas tyk Le on Ta ra se wicz. Rów nież 
w la tach 90. XX w. w Biel sku Pod la skim 
za czął się kształ to wać oś ro dek zaj mu ją cy 
się dzie ja mi bia ło ru skie go miesz czań stwa. 
Na fa li tej ak tyw noś ci w 2000 r. ut wo rzo no 
Sto wa rzy sze nie Mu ze um Ma łej Oj czyz ny 
w Stu dzi wo dach. Or ga ni zac ja ta pro wa dzi 
dzia łal ność na rzecz za cho wa nia lo kal nych 
tra dyc ji bia ło ru skich, któ re są pre zen to-
wa ne m.in. w pry wat nym mu ze um w Biel-
sku Pod la skim oraz w trak cie wie lu wy da-
rzeń kul tu ral nych.

Spoś ród or ga ni zac ji bia ło ru skich spe cy-
ficz ną ewo luc ję przesz ło Sto wa rzy sze-
nie Mu ze um i Oś ro dek Kul tu ry Bia ło ru-
skiej w Haj nów ce, któ re za re jes t ro wa no 
w koń cu 2003 r. Pow s ta ło ono z przek sz tał-
ce nia się Spo łecz ne go Ko mi te tu Bu do wy 
Mu ze um i Oś rod ka Kul tu ry Bia ło ru skiej 
w Haj nów ce (dzia łał pod tą naz wą w la-
tach 1995-2003, a wcześ niej, od 1984 r, 
no sił naz wę Spo łecz ny Ko mi tet Bu do wy 
Mu ze um Za byt ków Kul tu ry Bia ło ru skiej 
i Ru chu Re wo lu cyj ne go). Głów ną pos ta-
cią ko mi te tu do 1997 r. był je go wie lo let ni 
prze wod ni czą cy Kon s tan ty Moj sie nia, 
dzię ki de ter mi nac ji któ re go pow s ta ło 
nie pań stwo we Mu ze um Bia ło ru skie 
w Haj nów ce. Obec nie to sto wa rzy sze nie 
pro wa dzi dzia łal ność mu ze al ną, a tak że 

jest or ga ni za to rem wie lu lo kal nych przed-
sięw zięć kul tu ral no-oś wia to wych (wys taw 
sztu ki, fes ty nów, kon kur sów, po ka zów fil-
mo wych). Ak tyw noś ci tej sprzy ja bar dzo 
dob ra ba za lo ka lo wa w pos ta ci bu dyn ków 
mu ze um, któ re zlo ka li zo wa ne są w cen t-
rum Haj nów ki.

Dzia łal ność na ni wie kul tu ry kon ty nu u je 
ut wo rzo ne w 1956 r. Bia ło ru skie To wa-
rzy stwo Spo łecz no-Kul tu ral ne. Jesz cze 
w 1994 r. kie row nic t wo BTSK w spra woz da-
niach wy ka zy wa ło 18 od dzia łów roz lo ko-
wa nych w 17 miej s co woś ciach: Bia ło wie ża, 
Bia łys tok (2 od dzia ły), Bielsk Pod la ski, 
Cze rem cha, Czy że, Dąb ro wa Bia łos toc ka, 
Du bi cze Cer kiew ne, Gdańsk, Gró dek, Haj-
nów ka, Klesz cze le, Na rew, Na rew ka, Or la, 
Sie mia ty cze, So kół ka, War sza wa. W zmie-
nia ją cych się uwa run ko wa niach po li tycz-
nych i eko no micz nych szyb ko zap rzes ta ły 
dzia łal noś ci od dzia ły w Gdań sku i War sza-
wie, os łab ła tak że ak tyw ność od dzia łów 
w po zos ta łych miej s co woś ciach. Na po-
cząt ku XXI w. pra ca BTSK w te re nie za czę ła 
opie rać się na człon kach zes po łów śpie-
wa czych i wła dzach niek tó rych gmin le żą-
cych we wschod niej częś ci wo je wódz t wa 
pod la skie go.

Zmia ny sys te mu po li tycz ne go za cho dzą ce 
w Pol s ce po 1989 r. ot wo rzy ły tak że no-
wy etap na u cza nia ję zy ka bia ło ru skie go 
w szko łach na Bia łos toc czyź nie. Na le ży zaz-
na czyć, iż ten waż ny dla mniej szoś ci bia-
ło ru skiej prob lem re gu lu ją prze pi sy pra wa 
oś wia to we go wpro wa dzo ne w 1991 r.

Ję zy ka bia ło ru skie go, ja ko do dat ko we go 
i nie o bo wiąz ko we go przed mio tu, jesz cze 
w ro ku szkol nym 1990/1991 uczy ło się 
3033 ucz niów w 48 szko łach pod s ta wo-
wych, któ re dzia ła ły na te re nie 14 gmin 
(mias to i gmi na Bielsk Pod la ski, Boć ki, 
Cze rem cha, Czy że, Du bi cze Cer kiew ne, 
Gró dek, mias to i gmi na Haj nów ka, Klesz-
cze le, Na rew, Na rew ka, Or la, Zab łu dów). 
Po ut wo rze niu sa mo rzą du te ry to rial ne go 
wszys t kie szko ły pod s ta wo we od 1994 r. 
przesz ły w ges tię władz gmin nych, co 
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Wie lo kul tu ro wość Pod la sia to pus te fra ze sy

wią za ło się z prze ję ciem przez gmi ny fi nan-
so wa nia tej częś ci pol skie go sys te mu oś-
wia ty. W związ ku z ni żem de mog ra ficz nym 
i ma le ją cą licz bą ucz niów wła dze gmin ne 
w ra mach tzw. osz częd noś ci fi nan so wych 
w cią gu dwóch dzie się cio le ci zam k nę ły 
wie le ma łych pla có wek, w któ rych był na-
u cza ny ję zyk bia ło ru ski. W efek cie w ta kich 
gmi nach jak Bia ło wie ża, Czy że, Du bi cze 
Cer kiew ne, Klesz cze le, Mi cha ło wo, Na-
rew, Na rew ka, Or la po zos ta ła tyl ko jed na 
szko ła pod s ta wo wa. Więk szość ucz niów 
ze zlik wi do wa nych pla có wek kon ty nu o-
wa ło na u kę ję zy ka bia ło ru skie go w no-
wych, w któ rych zresz tą już wcześ niej by ły 
pro wa dzo ne za ję cia z te go przed mio tu. 
Jed nak ję zyk bia ło ru ski wraz z lik wi dac ją 
ma łych pod s ta wó wek znik nął w częś ci 
gmin z sys te mu oś wia ty, gdyż na przyk ład 
po lik wi dac ji szko ły w Nur cu dzie ci bia ło ru-
skie, któ re przesz ły do Szko ły Pod s ta wo wej 
w Boć kach, nie kon ty nu o wa ły na u cza nia 
ję zy ka oj czys te go. Po dob na sy tu ac ja mia ła 
miej s ce po zam k nię ciu szko ły w Ry bo łach 
w gmi nie Zab łu dów. Przy czy ną ta kie go 
ob ro tu spra wy był prze de wszys t kim nie-
przy chyl ny sto su nek pol skiej więk szoś ci do 
Bia ło ru si nów.

Po 1989 r. obok szkół pod s ta wo wych z ję-
zy kiem bia ło ru skim bez zak łó ceń kon ty-
nu o wa ły dzia łal ność tzw. bia ło ru skie li cea 
w Biel sku Pod la skim i Haj nów ce, w któ rych 
w ro ku szkol nym 1990/1991 ję zy ka oj czys-
te go uczy ło się 644 mło dych Bia ło ru si nów.

Du że zmia ny w pol skim sys te mie edu-
kac ji wpro wa dzi ła re for ma z 1999 r., gdyż 
ut wo rzo no wów czas sześ ciok la so we 
szko ły pod s ta wo we, trzyk la so we gim naz ja 
oraz trzyk la so we li cea. W ro ku szkol nym 
2002/2003, kie dy w peł ni uk sz tał to wa ła się 
no wa struk tu ra szkol nic t wa, ję zy ka bia ło ru-
skie go na eta pie pod s ta wo wym uczy ło się 
w 24 szko łach pod s ta wo wych 1831 ucz-
niów, w 13 gim naz jach — 1054 ucz niów, 
a w 2 li ce ach — 845 ucz niów, czy li ogó łem 
3730 mło dych Bia ło ru si nów. Na le ży za u-
wa żyć, iż w niek tó rych mias tach i gmi nach 
ze zna czą cym od set kiem miesz kań ców 

na ro do woś ci bia ło ru skiej w naz wie szko ły 
uję to wów czas ję zyk bia ło ru ski, np.: 
w Biel sku Pod la skim no wej szko le na da no 
naz wę Pub licz ne Gim naz jum z Do dat-
ko wą Na u ką Ję zy ka Bia ło ru skie go i po-
łą czo no z tzw. bia ło ru ską trój ką (Szko łą 
Pod s ta wo wą nr 3), Pub licz ne Gim naz jum 
z Do dat ko wą Na u ką Ję zy ka Bia ło ru skie go 
w Haj nów ce po łą czo no z bia ło ru skim li-
ce um, na to miast w Or li ut wo rzo no Zes pół 
Szkół z do dat ko wym na u cza niem ję zy ka 
bia ło ru skie go.

Po kil ku nas tu la tach dzia łal noś ci gim naz-
jów re for ma szkol nic t wa ten typ szkół 
zlik wi do wa ła i nas tą pił pow rót do oś mio-
klasowych pod s ta wó wek i czte rok la so-
wych li ce ów.

W ro ku szkol nym 2019/2020 w wo je wódz-
t wie pod la skim na lek c je ję zy ka bia ło-
ru skie go w 25 szko łach pod s ta wo wych 
uczęsz cza ło 1995 dzie ci, zaś w dwóch li-
ce ach — 589 ucz niów, czy li ogó łem 2584 
ucz niów. W cią gu dwu dzies to le cia XXI w. 
licz ba ucz niów uczęsz cza ją cych na do dat-
ko we i nie o bo wiąz ko we lek c je oj czys te go 
ję zy ka bia ło ru skie go zmniej szy ła się więc 
o jed ną trze cią.

Waż ną ro lę w pol skim sys te mie oś wia ty 
w zak re sie pod t rzy my wa nia po czu cia toż-
sa moś ci na ro do wej dzie ci na le żą cych do 
mniej szoś ci bia ło ru skiej od g ry wał i od -
gry wa czyn nik spo łecz ny, w tym bia ło ru-
skie or ga ni zac je. Sto wa rzy sze nia bia ło ru-
skie ofe ru ją dzie ciom i mło dzie ży sze reg 
przed sięw zięć edu ka cyj nych i kul tu ral nych, 
or ga ni zu jąc do dat ko we za ję cia, np.: śpiew 
w chó rach, róż ne for my te at ral ne, war sz-
ta ty dzien ni kar skie, za ję cia et nog ra ficz ne, 
kon kur sy re cy ta tor skie. Dzię ki pro po no-
wa nym for mom pra cy po za lek cyj nej i po-
zasz kol nej mło de po ko le nie Bia ło ru si nów 
w Pol s ce mo że roz wi jać włas ne za in te re so-
wa nia oraz uzy ski wać do dat ko wą wie dzę, 
nie dos tęp ną w obo wią zu ją cych szkol nych 
prog ra mach na u cza nia, w któ rych prob le-
ma ty ka bia ło ru ska jest mar gi na li zo wa na. 
Or ga ni zac je spo łecz ne ak tyw nie pro pa gu ją 
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Ot war cie sta łej wys ta wy 
poś wię co nej kom po zy to ro wi 
Ja no wi Ta ra sie wi czo wi w Fil
har mo nii i Ope rze Pod la skiej, 
Bia łys tok 2013 r. / ar chi wum 
ty god ni ka „Ni wa”

ideę kul ty wo wa nia toż sa moś ci na ro do wej 
w lo kal nych śro do wi skach bia ło ru skich, 
peł niąc bar dzo waż ną ro lę in teg ra cyj ną 
wśród ro dzi ców dzie ci uczą cych się ję zy ka 
bia ło ru skie go.

Dla te go też w 2002 r. w Bia łym s to ku zos-
ta ło ut wo rzo ne Sto wa rzy sze nie na rzecz 
Dzie ci i Mło dzie ży Uczą cych się Ję zy ka 
Bia ło ru skie go „AB-BA”. Im pul sem do po-
wo ła nia tej or ga ni zac ji by ło właś nie za-
an ga żo wa nie ro dzi ców w kształ ce nie 
i wy cho wa nie włas nych dzie ci w du chu 
bia ło ru skim. Re a li zo wa ne w ra mach pol-
skie go sys te mu oś wia ty prog ra my na u-
cza nia ję zy ka bia ło ru skie go (3 lek c je ty-
god nio wo) da wa ły i da ją tyl ko mi ni mum 
wie dzy słu żą cej pod t rzy my wa niu po czu-
cia toż sa moś ci na ro do wej, co — jak po-
ka za ły wcześ niej sze dzie się cio le cia — nie 
prze ciw dzia ła ło pro ce som asy mi la cyj nym. 
Uz na no więc, że szkol ne lek c je mu szą 

być uzu peł nio ne o za ję cia do dat ko we, 
któ re roz wi ja ły by bia ło ru ską świa do mość 
dzie ci ja ko oby wa te li Rze czy pos po li tej 
Pol skiej. Sto wa rzy sze nie AB-BA w swo jej 
dzia łal noś ci po sze rzy ło ofer tę edu ka cyj ną 
skie ro wa ną do ucz niów, ale tak że za czę ło 
wspie rać na u czy cie li ję zy ka bia ło ru skie go, 
m.in. or ga ni zu jąc kon fe ren c je me to-
dycz ne i wy da jąc pół rocz nik „Bie ła ru ski 
nas ta u nik” („Bia ło ru ski Na u czy ciel”). Wiel ką 
ro lę or ga ni zac ja ta od g ry wa ła (i od g ry wa) 
w in teg rac ji ro dzi ców, któ rzy zde cy do wa li 
się po sy łać dzie ci na za ję cia z ję zy ka bia ło-
ru skie go ze świa do moś cią, że wią że się to 
z do dat ko wy mi obo wiąz ka mi.

W Bia łym s to ku w 2006 r. pow s ta ła jesz-
cze jed na or ga ni zac ja — To wa rzy stwo 
Kul tu ry Bia ło ru skiej. Wręcz dos łow nie 
wy pącz ko wa ło ono z BTSK po tym, jak 
Mi nis ter stwo Spraw Wew nęt rz nych 
i Ad mi nis t rac ji od mó wi ło fi nan so wa nia 
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or ga ni zo wa nych przez nie im p rez kul tu-
ral nych. Pre tek s tem do za ję cia przez mi-
nis ter stwo tak res t ryk cyj ne go sta no wi ska 
by ło wy ko rzys ta nie kil ku ty się cy zło tych 
(z ogól nej do tac ji o wiel koś ci ok. 400 000 
zł) nie na do to wa ne im p re zy kul tu ral ne, 
a na re mont roz pa da ją cych się scho dów 
sie dzi by BTSK przy ul. War szaw skiej 11 
w Bia łym s to ku. Wi cep rze wod ni czą cym 
no we go sto wa rzy sze nia zos tał Jan Sy-
czew ski — jed no cześ nie prze wod ni czą cy 
Za rzą du Głów ne go BTSK. Ten uk ład per-
so nal ny wy raź nie pot wier dzał za leż noś ci 
mię dzy wy mie nio ny mi sto wa rzy sze nia mi. 
TKB przej mu jąc inic ja ty wy re a li zo wa ne 
wcześ niej przez BTSK wys tą pi ło do mi nis-
ter stwa o do tac je na te przed sięw zię cia 
i je ot rzy ma ło.

Oma wia jąc pok rót ce struk tu rę or ga ni za-
cyj ną bia ło ru skiej wspól no ty war to jesz-
cze wspom nieć o ut wo rze niu w 2014 r. 
Fun dac ji Te atr Czre vo, któ ra przy naj m niej 
w częś ci za czę ła peł nić ro lę pro fes jo nal-
ne go bia ło ru skie go te at ru. Jest ona rów-
nież or ga ni za to rem pre zen tu ją ce go bia ło-
ru ski re per tu ar Fes ti wa lu Te at ral ne go „ODE” 
w Bia łym s to ku.

Or ga ni zac je bia ło ru skie, ro zu mie jąc zna-
cze nie i ro lę me diów pub licz nych, ta kich 
jak ra dio i te le wiz ja, już na po cząt ku lat 90. 
XX w. do bi ły się zwięk sze nia cza su na da-
wa nia au dyc ji w ję zy ku bia ło ru skim w Ra-
diu Bia łys tok. A wraz z ut wo rze niem w Bia-
łym s to ku w 1997 r. re gio nal ne go oś rod ka 
Te le wiz ji Pol skiej, tak że pod pres ją bia ło ru-
skich or ga ni zac ji, w ra mów ce te le wi zyj nej 
wpro wa dzo no krót ki prog ram w ję zy ku 
bia ło ru skim. Na le ży pod k reś lić, iż obec ność 
au dyc ji dla mniej szoś ci bia ło ru skiej zos ta ła 
zag wa ran to wa na w us ta wie o ra dio fo nii 
i te le wiz ji.

Jed nak że sy tu ac ja og ra ni czo nej obec noś ci 
bia ło ru skiej prob le ma ty ki w pub licz nym 
ra diu i te le wiz ji skło ni ła śro do wi sko bia-
ło ru skie do po wo ła nia włas nej roz g łoś ni 
ra dio wej. Sta ło się to do pie ro w 1999 r. 
Po po zy ska niu od spon so rów środ ków 
fi nan so wych w ete rze za is t nia ło Bia ło ru-
skie Ra dio Rac ja, któ re go sie dzi ba mieś ci 
się w Bia łym s to ku. Na da je ono au dyc je 
nie tyl ko na kie ro wa ne na od bior cę bia ło-
ru skie go w Pol s ce — na Białos toc czyź nie 
i w oko li cach Bia łej Pod la skiej, ale tak że 

Za koń cze nie ro ku szkol ne go  
w II Li ce um Ogól nok sz tał cą cym 
z Bia ło ru skim Ję zy kiem Na u cza nia 
w Biel sku Pod la skim,  
Bielsk Pod la ski 2008 r. 
/ ar chi wum ty god ni ka „Ni wa”
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w Re pub li ce Bia ło ruś — obej mu jąc za się-
giem Gro dzień sz czyz nę i ob wód brze ski.

Na le ży też zaz na czyć, iż już na po cząt ku 
lat 90. XX w. ze śro do wi ska bia ło ru skie go 
w Bia łym s to ku wysz ła inic ja ty wa stwo rze-
nia prog ra mów edu kac ji mię dzy kul tu ro-
wej, któ re skie ro wa ne by ły by do ca łej spo-
łecz noś ci ucz niow skiej w re gio nie — bez 
wzglę du na na ro do wość. Ich re a li zac ja 
mia ła by słu żyć lik wi dac ji pa nu ją cych ste-
re o ty pów i prze ciw dzia ła niu nie to le ran-
c ji wo bec Bia ło ru si nów. Jed nak pos tu lat 
wpro wa dze nia edu kac ji mię dzy kul tu ro wej 
do szkół w re gio nie zig no ro wa ły ów czes ne 
wła dze pań stwo we i sa mo rzą do we, a tak że 
wszys t kie lo kal ne si ły po li tycz ne. Prob-
lem edu kac ji mię dzy kul tu ro wej wró cił 
pod dy skus ję w wo je wódz t wie pod la skim 
w związ ku z za is t nia ły mi w os tat nim cza sie 
spek ta ku lar ny mi ak ta mi nie to le ran c ji skie-
ro wa ny mi prze ciw ko mniej szoś ci bia ło ru-
skiej, ta ki mi jak znisz cze nie dwu ję zycz nych 
tab lic w gmi nie Or la czy glo ry fi ko wa nie 
jed ne go z do wód ców od dzia łu pol skie go 
po dzie mia ja ko tzw. żoł nie rza wyk lę te go, 
z któ re go roz ka zu w 1946 r. spa lo nych zos-
ta ło kil ka bia ło ru skich wsi i za mor do wa no 
kil ku dzie się ciu cy wi li.

Róż ne śro do wi ska bia ło ru skie w de mok-
ra ty zu ją cej się Pol s ce, po cząw szy od pier-
w szych wy bo rów w 1989 r. bio rą udział 
w wy ła nia niu swych przed s ta wi cie li do 
władz wszys t kich szczeb li. W Sej mie przez 
wie le ka den c ji, tak że w obec nej, za sia da 
wspom nia ny Eu ge niusz Czyk win, któ ry 
zwią za ny jest z krę ga mi hie rar chii Pol-
skie go Au to ke fa licz ne go Koś cio ła Pra wo-
s ław ne go — star tu jąc po cząt ko wo z lis ty 
Unii Chrześ ci jań sko-Społecz nej, nas tęp nie 
lo kal ne go Ko mi te tu Wy bor cze go Pra wo-
sław nych, pop rzez ko mi tet So ju szu Le wi cy 
De mok ra tycz nej, by obec nie zat rzy mać 
się w sze re gach Plat for my Oby wa tel skiej. 
W pol skim par la men cie po 1989 r. by ło 
obec nych jesz cze kil ka osób wy wo dzą-
cych się z mniej szoś ci bia ło ru skiej, jed nak 
ich dzia łal ność nie wpły nę ła na po lep-
sze nie sy tu ac ji Bia ło ru si nów w Pol s ce. Od 

ut wo rze nia w 1990 r. sa mo rzą du te ry to-
rial ne go oso by na ro do woś ci bia ło ru skiej 
za sia da ją tak że we wła dzach miast i gmin, 
na któ rych te ry to rium Bia ło ru si ni sta no wią 
zna czą cą część lo kal nej spo łecz noś ci. Po-
dob nie rzecz się ma na szczeb lu po wia tów 
(bia łos toc kie go, biel skie go, haj now skie go, 
sie mia tyc kie go i so kól skie go) oraz wo je-
wódz t wa pod la skie go.

Zgro ma dze nie Na ro do we w dniu 2 kwiet-
nia 1997 r. uch wa li ło Kon s ty tuc ję Rze czy-
pos po li tej Pol skiej, w któ rej art. 35 us ta lał 
pra wa mniej szoś ci na ro do wych: „1. Rzecz-
pos po li ta Pol ska za pew nia oby wa te lom 
pol skim na le żą cym do mniej szoś ci na ro-
do wych i et nicz nych wol ność za cho wa nia 
i roz wo ju włas ne go ję zy ka, za cho wa nia 
oby cza jów i tra dyc ji oraz roz wo ju włas nej 
kul tu ry. 2. Mniej szoś ci na ro do we i et nicz ne 
ma ją pra wo do two rze nia włas nych in s ty-
tuc ji edu ka cyj nych, kul tu ral nych i in s ty tuc ji 
słu żą cych och ro nie toż sa moś ci re li gij nej 
oraz do uczes t nic t wa w roz s t rzy ga niu 
spraw do ty czą cych ich toż sa moś ci kul tu-
ro wej”. W ten spo sób zos tał zre a li zo wa ny 
pod s ta wo wy pos tu lat kon g re su za ło ży-
ciel skie go Bia ło ru skie go Zjed no cze nia 
De mok ra tycz ne go.

Po 1989 r. pub licz na przes t rzeń zaj mo wa na 
przez spo łecz ność bia ło ru ską na Pod la-
siu, przy bra ku pro fes jo nal nej in s ty tuc ji 
kul tu ry fi nan so wa nej z bu dże tu pań stwa, 
by ła jed nak sła bo za gos po da ro wa na, bo 
i za an ga żo wa nie w dzia łal ność pod szyl-
dem or ga ni zac ji bia ło ru skich by ło ra czej 
nie wiel kie — na co wska zu ją licz by człon-
ków posz cze gól nych sto wa rzy szeń, li czo-
nych bar dziej w dzie siąt kach niż set kach. 
Po dob na sy tu ac ja by ła właś ci wa dla ca łe go 
spo łe czeń stwa pol skie go, któ re po mi mo 
zmian us t ro jo wych pań stwa, oby wa tel skim 
jest bar dziej for mal nie niż w rze czy wis toś ci, 
bo w dzia łal ność spo łecz ną Po la cy ra czej 
się an ga żo wa li nie chęt nie.

Ro zu mie jąc sła boś ci w fun k c jo no wa niu 
sto wa rzy szeń, któ rych dzia łal ność opie ra 
się na pra cy spo łecz nej człon ków, już 
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w 1990 r. śro do wi sko bia ło ru skie wysz ło 
z inic ja ty wą ut wo rze nia Cen t rum Kul tu ry 
Bia ło ru skiej w Bia łym s to ku. Pos tu lat o po-
wo ła niu ta kiej in s ty tuc ji kul tu ry zos tał 
przes ła ny do władz wo je wódz kich, któ rym 
w tym cza sie pod le ga ły te go ty pu in s ty-
tuc je, oraz cen t ral nych (m.in. do Mi nis-
ter stwa Kul tu ry i Sztu ki). Wed ług ana li zy 
Urzę du Wo je wódz kie go w Bia łym s to ku 
w 1996 r. na te re nie ów czes ne go wo je-
wódz t wa dzia ła ło osiem du żych pań stwo-
wych in s ty tuc ji kul tu ry (Wo je wódz ki Oś-
ro dek Ani mac ji Kul tu ry, Te atr Dra ma tycz ny 
im. A. Wę gier ki w Bia łym s to ku, Bia łos toc ki 
Te atr La lek, Pań stwo wa Fil har mo nia w Bia-
łym s to ku, Mu ze um Ok rę go we w Bia łym-
s to ku, Mu ze um Woj ska w Bia łym s to ku, 
Mu ze um Przy rod ni cze w Bia ło wie ży, Wo-
je wódz ka Bib lio te ka Pub licz na w Bia łym -
sto ku), któ re w swo jej ofer cie jed nak po-
mi ja ły prob le ma ty kę bia ło ru ską. A prze cież 
bu dżet tych in s ty tuc ji był wca le nie ma ły 
i zat rud nia ły one po kaź ną licz bę pra cow-
ni ków. War to też za u wa żyć, iż w mias tach 
i gmi nach dzia ła ły wów czas sa mo rzą do we 
do my kul tu ry, z któ rych tyl ko w gmi nach 
o zna czą cej licz bie miesz kań ców na ro do-
woś ci bia ło ru skiej pro wa dzo na by ła dzia-
łal ność kul tu ral na bia ło ru ska. Po ut wo rze-
niu sa mo rzą du wo je wódz kie go w 2001 r. 
Za rząd Wo je wódz t wa Pod la skie go przy jął 
Prog ram Roz wo ju Kul tu ry Wo je wódz t wa 

Pod la skie go do ro ku 2006, w któ rym pod 
na ci skiem śro do wi ska bia ło ru skie go uję to 
pos tu lat o ut wo rze niu Cen t rum Kul tu ry 
Bia ło ru skiej w Bia łym s to ku, ale na tej pa-
pie ro wej dek la rac ji władz spra wa się za-
koń czy ła. Kul tu ra bia ło ru ska na Pod la siu 
by ła więc nie do fi nan so wa na, a co za tym 
idzie nie mog ła roz wi jać się w ta kim sa-
mym tem pie co kul tu ra więk szoś ci. Dos tęp 
do niej oby wa te li na ro do woś ci bia ło ru skiej 
był więc ut rud nio ny i mo że my tu mó wić 
o pew nym wyk lu cze niu, co jest zap rze-
cze niem idei so li dar noś ci w przes t rze ni 
pub licz nej.

W po ło wie 2003 r. De le ga tu ra Naj wyż szej 
Iz by Kon t ro li w Bia łym s to ku przep ro wa-
dzi ła na po zór ru ty no wą kon t ro lę w Ra-
dzie Prog ra mo wej Ty god ni ka „Ni wa”, któ ra 
za koń czy ła się skie ro wa niem do pro ku-
ra tu ry Re jo no wej Bia łys tok-Po łud nie za-
wia do mie nia o po peł nie niu przes tęp stwa 
przez Za rząd Ra dy z jej prze wod ni czą cym 
Eu ge niu szem Mi ro no wi czem na cze le. 
Bia łos toc cy dzien ni ka rze opi sa li oso by 
z Za rzą du Ra dy jak by by ły one przes tęp-
ca mi, któ rym gro zi osiem lat wię zie nia. 
Po lic ja pot rak to wa ła „po dej rza nych” bar-
dzo res t ryk cyj nie, na cho dząc po no cy ich 
pry wat ne miesz ka nia, ro biąc im zdję cia 
i zbie ra jąc od ci ski pal ców w ce lu włą cze-
nia do po li cyj nych kar to tek. Ta kie prak ty ki 

Uczes t ni cy kon kur su 
Rod na je Sło wa 
(Oj czys te Sło wo),
 Bia łys tok 2003 r. 
/ ar chi wum ty god ni ka 
„Ni wa”
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op ro tes to wa ły pra wie wszys t kie bia ło ru-
skie or ga ni zac je (op rócz ZG BTSK), a tak że 
wie le nie za leż nych od władz śro do wisk 
z Re pub li ki Bia ło ruś. Rów nież se na tor 
Zbig niew Ro ma szew ski — ja ko je dy ny ze 
śro do wi ska po li ty ków pol skich — za in te-
re so wał się tzw. spra wą „Ni wy”. Do pie ro 
orze cze nie Są du Ok rę go we go w Bia łym-
s to ku z ma ja 2006 r. oczyś ci ło wszys t kich 
oskar żo nych z pos ta wio nych przez NIK 
i pro ku ra tu rę niep raw dzi wych za rzu tów. 
Po mi mo ko rzys t ne go ob ro tu spra wy śro-
do wi sko bia ło ru skie zwią za ne ze Związ-
kiem Bia ło ru skim w RP, któ re go Ra da 
Prog ra mo wa Ty god ni ka „Ni wa” by ła za ło-
ży cie lem, po czu ło się sil nie zas t ra szo ne.

Pew nym prze ło mem w pos t rze ga niu 
mniej szoś ci na ro do wych w Pol s ce sta ła 
się Us ta wa o mniej szoś ciach na ro do wych 
i et nicz nych oraz o ję zy ku re gio nal nym, 
opub li ko wa na w Dzien ni ku Us taw z dnia 
31 stycz nia 2005 r. Us ta li ła ona pra wa 
oby wa te li oraz obo wiąz ki władz w ce lu 
„za cho wa nia i roz wo ju toż sa moś ci kul tu-
ro wej mniej szoś ci na ro do wych i et nicz-
nych”. Słu żyć te mu ma prze de wszys t kim 
moż li wość uży wa nia ję zy ka bia ło ru skie go 
w urzę dach oraz oz na cza nie w ję zy ku 
bia ło ru skim nazw miej s co woś ci i obiek-
tów fiz jog ra ficz nych. Dru gim za sad ni-
czym ob sza rem dla po lep sze nia sy tu ac ji 
mniej szoś ci na ro do wych w Pol s ce ma być 
wspie ra nie dzia łal noś ci w sfe rze kul tu ry 
mniej szoś ci na ro do wych pop rzez wy a-
syg no wa nie na ta ką dzia łal ność środ ków 
fi nan sowych po cho dzą cych z bu dże tu 
pań stwa. Nies te ty, za pi sy us ta wy kwes tię 
roz wo ju kul tu ry bia ło ru skiej prze nios ły 
z zak re su kom pe ten c ji Mi nis ter stwa Kul-
tu ry do Mi nis ter stwa Spraw Wew nęt rz-
nych — łą cząc ze spra wa mi do ty czą cy mi 
wyz nań re li gij nych. Ja ko or gan opi nio-
daw czo-do rad czy Pre ze sa Ra dy Mi nis t rów 
us ta wa po wo ła ła Ko mis ję Wspól ną Rzą du 
i Mniej szoś ci Na ro do wych i Et nicz nych. 
Wspól no ta bia ło ru ska wy de le go wa ła do 
niej prze wod ni czą cych naj więk szych or-
ga ni zac ji: Eu ge niu sza Wap pę ze Związ ku 
Bia ło ru skie go w RP i Ja na Sy czew skie go 

z Bia ło ru skie go To wa rzy stwa Spo łecz-
no-Kul tu ral ne go. Od 2013 r. człon kiem 
ko mis ji z ra mie nia ZBwRP jest Sła wo mir 
Iwa niuk.

Na le ży też za u wa żyć, iż Us ta wa o mniej-
szoś ciach na ro do wych i et nicz nych oraz 
o ję zy ku re gio nal nym ma og ra ni czo ny 
zak res, bo w is to cie rze czy nie do ty czy 
wie lu klu czo wych dla mniej szoś ci bia ło-
ru skiej prob le mów, np. z zak re su edu kac ji 
dzie ci i mło dzie ży — od sy ła jąc do ure-
gu lo wań us ta wy o sys te mie oś wia ty czy 
też ra dia i te le wiz ji pub licz nej. Nies te ty, 
nie re gu lu je rów nież praw i obo wiąz ków 
osób na le żą cych do mniej szoś ci bia ło ru-
skiej w re lac jach z sa mo rzą da mi gmin-
ny mi, po wia to wy mi i wo je wódz ki mi, któ re 
od g ry wa ją wio dą cą ro lę w bie żą cym ży-
ciu oby wa te li, w tym pol skich oby wa te li 
na ro do woś ci bia ło ru skiej.

Z us ta leń do ty czą cych uży wa nia ję zy ka 
bia ło ru skie go sko rzys ta ło do tych czas 
tyl ko pięć sa mo rzą dów gmin nych, wpro-
wa dza jąc na swo im te re nie ję zyk bia ło-
ru ski ja ko po moc ni czy ję zyk urzę do wy 
(gmi na Czy że, mias to Haj nów ka, gmi na 
Haj nów ka, gmi na Na rew ka i gmi na Or la). 
Nies te ty, je dy nie Ra da Gmi ny Or la pod-
ję ła bar dzo waż ną dla wspól no ty bia ło ru-
skiej na Pod la siu uch wa łę, za ty tu ło wa ną: 
„W spra wie us ta le nia do dat ko wych nazw 
miej s co woś ci w ję zy ku bia ło ru skiej mniej-
szoś ci na ro do wej”. Mi nis ter stwo Spraw 
Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji wpi sa ło 11 
stycz nia 2011 r. us ta lo ne w uch wa le bia-
ło ru skie naz wy miej s co woś ci do urzę do-
we go Re jes t ru gmin, na któ rych ob sza rze 
uży wa ne są naz wy w ję zy ku mniej szoś ci 
i w paź dzier ni ku te goż ro ku na ro gat kach 
każ dej wsi w gmi nie Or la sta nę ły dwu-
ję zycz ne tab li ce. By ło to wy da rze nie dla 
wspól no ty bia ło ru skiej wręcz epo ko we. 
Zos ta ła prze ła ma na jesz cze jed na ba rie ra. 
Or lań s cy Bia ło ru si ni, ko rzys ta jąc z us ta-
wo we go pra wa, ja ko pier w si wpro wa dzi li 
ję zyk bia ło ru ski do pub licz nej przes t rze ni 
włas nej gmi ny, Pod la sia i Pol ski.
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Tab li ca pol skobia ło ru ska 
w miej s co woś ci Or la, 2011 r. 
/ ar chi wum ty god ni ka „Ni wa”

Wraz z wej ś ciem w ży cie Us ta wy o mniej-
szoś ciach na ro do wych i et nicz nych oraz 
o ję zy ku re gio nal nym środ ki z bu dże tu 
pań stwa przez na cza ne zgod nie z wcześ-
niej szą po li ty ką na wspie ra nie kul tu ry 
mniej szoś ci na ro do wych prze su nię to 
z ges tii Mi nis ter stwa Kul tu ry do Mi nis ter-
stwa Spraw Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji. 
Ze smut kiem na le ży stwier dzić, iż jest to 
da le ko nie wys tar cza ją ce wspar cie kul tu ry 
mniej szoś ci na ro do wych, w tym wspól no ty 
bia ło ru skiej w Pol s ce. Rok rocz ny wzrost 
no mi nal ny środ ków bu dże to wych bę dą-
cych w dys po zyc ji Mi nis ter stwa Spraw 
Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji nie pok ry wa 
na wet strat po wo do wa nych in f ac ją i wiel-
kość ta zos ta je da le ko w ty le w po rów na-
niu do wzros tu środ ków, któ ry mi co ro ku 

dys po nu je Mi nis ter stwo Kul tu ry i Dzie dzic-
t wa Na ro do we go. Pa nu ją ca od dzie się cio-
le ci sy tu ac ja (bez wzglę du na op c ję po li-
tycz ną w rzą dzie) stoi więc w sprzecz noś ci 
z za pi sem ar ty ku łu 18 us ta wy, w któ rym 
mo wa jest nie tyl ko o obo wiąz ku po dej-
mo wa nia od po wied nich środ ków w ce lu 
wspie ra nia dzia łal noś ci zmie rza ją cej do 
och ro ny i za cho wa nia toż sa moś ci kul tu ro-
wej mniej szoś ci na ro do wych, ale też o tym, 
że obo wiąz kiem władz jest wspie ra nie 
roz wo ju mniej szoś cio wej kul tu ry — w tym 
bia ło ru skiej.

Prze pi sy pra wa za war te w Us ta wie o mniej-
szoś ciach na ro do wych i et nicz nych oraz 
o ję zy ku re gio nal nym nie ma ją wpły wu na 
wie le za nie chań i dzia łań róż nych in s ty tuc ji 
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pań stwo wych. O sto sun ku władz do kwes-
tii oś wia ty bia ło ru skiej świad czy na przyk-
ład zlik wi do wa nie w 2016 r. fi lo lo gii bia-
ło ru skiej na uni wer sy te cie w Bia łym s to ku, 
cho ciaż kie row nic t wo tej uczel ni zas ła nia 
się w tym przy pad ku bra kiem chęt nych 
na ten kie ru nek stu diów. Po dob nie rzecz 
się ma ze sto sun kiem władz wo je wódz t wa 
pod la skie go do mniej szoś ci bia ło ru skiej. 
Og ra ni cza jąc prob lem tyl ko do sfe ry kul-
tu ry, na le ży z ca łą sta now czoś cią stwier-
dzić, iż środ ki z bu dże tu sa mo rzą du wo-
je wódz kie go przez na cza ne co ro ku na tę 
sfe rę ży cia spo łe czeń stwa na Pod la siu po-
zos ta ją w wiel kiej dys p ro por c ji wzglę dem 
skrom nej su my wy dzie la nej na wspar cie 
dzia łal noś ci kul tu ral nej spo łecz noś ci bia-
ło ru skiej w re gio nie. Wy raź nie uka zu je to 
kwo ta 140 000 zł przez na czo nych na kon-
kur sy gran to we skie ro wa ne w 2020 r. do 
wszys t kich or ga ni zac ji mniej szoś ci na ro do-
wych dzia ła ją cych na Pod la siu, do ogól nej 
kwo ty 71489 398 zł uję tych na bie żą cy rok 
w bu dże cie wo je wódz t wa w dzia le Kul tu ra 
i dzie dzic t wo na ro do we. Do tej dru giej 
wiel koś ci na le ży do dać środ ki ot rzy ma ne 
przez wo je wódz kie in s ty tuc je kul tu ry z bu-
dże tu Mi nis ter stwa Kul tu ry i Dzie dzic t wa 
Na ro do we go, o któ rych wi cep re mier Piotr 
Gliń ski pod czas wi zy ty w re gio nie mó wił, 
iż są to wiel koś ci do tych czas nies po ty ka ne 
(wed ług wi cep re mie ra P. Gliń skie go przyz-
na no dla in s ty tuc ji kul tu ry w wo je wódz t-
wie pod la skim 137 000 000 zł).

Na dal po za rze czo wą, me ry to rycz ną ana-
li zą po zos ta je prob lem edu kac ji mło dych 
Bia ło ru si nów. W 2012 r. z inic ja ty wy sto-
wa rzy sze nia AB-BA roz po czę to pra ce nad 
stwo rze niem Stra te gii roz wo ju oś wia ty 
mniej szoś ci bia ło ru skiej w Pol s ce. Jej ce lem 
mia ło być prze a na li zo wa nie sy tu ac ji szkol-
nic t wa dla Bia ło ru si nów w Pol s ce, zdiag-
nozo wa nie wys tę pu ją cych prob le mów 
oraz wyp ra co wa nie za le ceń słu żą cych ich 
roz wią za niu i w efek cie prze ciw dzia ła nie 
pos tę pu ją cej asy mi lac ji. Do ku ment, op ra-
co wa ny wspól nie przez stro ny bia ło ru ską 
i rzą do wą, za ak cep to wa li w 2014 r. Mi-
nis ter Edu kac ji Na ro do wej oraz Mi nis ter 

Ad mi nis t rac ji i Cyf ry zac ji, w ges tii któ re go 
to re sor tu by ły wów czas mniej szoś ci na ro-
do we. Obec nie stra te gia, wsku tek re for my 
szkol nic t wa, jest już cał ko wi cie zde zak tu-
a li zo wa na i ze stro ny władz oś wia to wych 
czy też Mi nis ter stwa Spraw Wew nęt rz nych 
i Ad mi nis t rac ji nie wi dać wo li za ję cia się 
tym jak że klu czo wym dla wspól no ty bia-
ło ru skiej prob le mem. Wciąż nie roz wią za ną 
kwes tią po zos ta je wy eg zek wo wa nie od 
władz sa mo rzą do wych, by tzw. zwięk szo na 
sub wen c ja oś wia to wa m.in. na na u cza nie 
ję zy ka bia ło ru skie go tra fia ła rze czy wiś cie 
na wska za ne za da nie. I tyl ko dzię ki za an ga-
żo wa niu na u czy cie li ję zy ka bia ło ru skie go 
ucz nio wie ma ją bia ło ru skie pod ręcz ni ki, 
po mo ce do na u ki, a tak że uczęsz cza ją 
na do dat ko we za ję cia wzbo ga ca ją ce ich 
w wie dzę o włas nej wspól no cie. Nies te ty, 
licz ba ucz niów po bie ra ją cych na u kę ję zy ka 
bia ło ru skie go ma le je, cze go głów ną przy-
czy ną jest wcho dze nie do szkół ko lej nych 
rocz ni ków z ni żu de mog ra ficz ne go.

Nie roz wią za nym prob le mem jest fun k c jo-
no wa nie bia ło ru skiej mniej szoś ci na ro do-
wej w przes t rze ni pub licz nej. Od mie nia na 
przez wszys t kie przy pad ki przez przed s-
ta wi cie li władz w re gio nie tzw. wie lo kul-
tu ro wość Pod la sia to tyl ko pus te fra ze sy. 
Na co dzień nikt nie dos t rze że, że Bia łys tok 
jest mias tem wie lo kul tu ro wym. Ja kiś czas 
te mu pop rzed nie kie row nic t wo Pol skie go 
Ra dia Bia łys tok do puś ci ło do emi to wa nia 
w prog ra mie kil ku pio se nek dzien nie w ję-
zy ku bia ło ru skim (tak że w ję zy kach in nych 
mniej szoś ci na ro do wych). Nies te ty, ta nor-
mal ność w ete rze nie trwa ła dłu go, bo pod 
no wy mi wła dza mi ję zyk bia ło ru ski w Ra diu 
Bia łys tok zno wu moż na us ły szeć je dy nie 
w wy dzie lo nych dla mniej szoś ci bia ło ru-
skiej krót kich prog ra mach.

Us ta wa o mniej szoś ciach na ro do wych 
i et nicz nych oraz o ję zy ku re gio nal nym 
po pięt nas tu la tach jej fun k c jo no wa nia 
nie zre du ko wa ła zasz łoś ci ok re su PRL 
i dysk rymi na cyj nej po li ty ki ów czes nych 
władz. W spo sób poś red ni pot wier dza ją 
to op ra co wa nia Urzę du Sta tys tycz ne go, 
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któ ry w pub li ko wa nych wy ni kach spi sów 
pow szech nych lud noś ci z 2002 i 2011 r. 
po da wał co raz mniej sze licz by oby wa te li 
pol skich na le żą cych do bia ło ru skiej mniej-
szoś ci na ro do wej.

Na le ży też mieć świa do mość te go, iż 
w przy pad ku wspól no ty bia ło ru skiej w Pol-
s ce wiel ki wpływ na uży wa nie jej ję zy ka 
wy wie ra ły wy da rze nia zza wschod niej gra-
ni cy, bo w so wiec kiej Bia ło ru si do 1991  r. 
a tak że od 1994 r. pod rzą da mi Alek san d ra 
Łu ka szen ki ran ga ję zy ka bia ło ru skie go by-
ła ni ska i pra wie że znikł on z tam tej szej 
przes t rze ni pub licz nej, ma ją cej być du cho-
wym wspar ciem bia ło ru skiej mniej szoś ci 
na ro do wej w Pol s ce.

Po ob fi tu ją cych w no we inic ja ty wy la tach 
90. mi nio ne go wie ku kształt or ga ni za-
cyj ny wspól no ty bia ło ru skiej na Pod la siu 

w XXI stu le ciu w za sa dzie us ta bi li zo wał się 
i ok rzepł. Każ da or ga ni zac ja za ję ła ok reś-
lo ną ni szę ak tyw noś ci w sfe rze kul tu ry, oś-
wia ty i na u ki. Z ca łą sta now czoś cią na le ży 
pod k reś lić, iż jest to po częś ci moż li we 
dzię ki przy ję tej przed pięt nas tu la ty przez 
par la ment RP Us ta wie o mniej szoś ciach 
na ro do wych i et nicz nych oraz o ję zy ku re-
gio nal nym. Po mi mo pew nych nie do sko-
na łoś ci jej za pi sów i ich re a li zac ji w ło nie 
spo łecz noś ci bia ło ru skiej wciąż ro dzą się 
no we inic ja ty wy. Wiel ką na dzie ją na pa wa 
Bia ło ru si nów w Pol s ce „prze bu dze nie się” 
spo łe czeń stwa oby wa tel skie go w Re pub-
li ce Bia ło ruś, któ re nas tą pi ło po sfał szo-
wa nych wy bo rach pre zy den c kich. Na le ży 
więc mieć na dzie ję, iż w nied łu gim cza sie 
tak że nad du cho wą oj czyz ną mniej szoś ci 
bia ło ru skiej w Pol s ce spo koj nie bę dą 
mog ły po wie wać bia ło-czer wo no-bia łe 
sztan da ry.
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Мэ ты ўро ка:

Ву чань па зна ёміц ца:

•	 з бе ла ру скай каз кай,

•	 са зна чэн нем ву жа ў на род ных і мі фа ла гіч ных ве ра ван нях бе ла ру саў,

•	 з ус ход нес ла вян скай мі фа ло гі яй і яе куль тур най спад чы най.

Ву чань бу дзе ра зу мець:

•	 зна чэн не за хоў ван ня па мя ці пра на род ную куль тур ную спад чы ну,

•	 уза е ма за леж насць па між ча ла ве кам і пры ро дай,

•	 пат рэ бу ахо вы пры ро ды.

Час: два ўро кі.

Фор ма пра цы: ін ды ві ду аль ная, гру па вая, су поль ная.

Ме та ды пра цы: па каз, пра ца з тэк стам, раз мо ва.

Біб лі я гра фія:

1. На ры сы бе ла ру скай мі фа ло гіі, А. M. Не на да вец, Мінск: Бе ла ру ская на ву ка, 
2013.

2. Бе ла ру ская мі фа ло гія. Энцык ла пе дыч ны слоў нік, Мінск: Бе ла русь, 2006.

3. Аб чым шу міць Бе ла веж ская пуш ча. Каз кі і ле ген ды, Мі ко ла Гай дук, Бе ла сток, 
1982.

•	 Ар га ні за цый ны мо мант.

•	 Уво дзі ны ў но вую тэ му:

 На стаў нік пы тае вуч няў, ці ста рыя каз кі мо гуць нас яш чэ не ча му на ву чыць? 
Вуч ні даз на юц ца, якія звя ры ча ста вы сту па юць у бе ла ру скіх на род ных па-
дан нях, так са ма пра ўза е ма за леж насць па між ча ла ве кам і пры ро дай.

Урок бе ла ру скай мо вы — ІV – VI клас 
 

  Tэма: ЦІ СТА РЫЯ КАЗ КІ ЧА МУ-НЕ БУДЗЬ 
  НАС ВУ ЧАЦЬ? НА ПРЫК ЛА ДЗЕ 
  ЛЕ ГЕН ДЫ МІ КО ЛЫ ГАЙ ДУ КА 
  „ДА МА ВІ КО ВА ЎДЗЯЧ НАСЦЬ” 

Здзіс ла ва КА РАЛЬ ЧУК
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 За тым на стаў нік па каз вае наз вы звя роў (у ма лод шых кла сах здым кі або 
ры сун кі), на пры клад: што сім ва лі зу юць, які мі пры ме та мі адо ра ны ліс, кот, 
мядз ведзь, са ва ў вя до мых вуч ням каз ках.

•	 Пра ца з но вым ма тэ ры я лам. 

•	 Прэ зен та цыя кніж кі Мі ко лы Гай ду ка „Аб чым шу міць Бе ла веж ская 
пуш ча. Каз кі і ле ген ды” — з кніж кі да вед ва ем ся аб звя рах, адо ра ных 
цу да дзей ны мі прык ме та мі. Кніж ка з’яў ля ец ца збо рам бе ла ру скіх ле генд, 
па чу тых і за пі са ных ад ста рэй шых лю дзей. Ле ген ды, якія пе ра да юц ца 
з па ка лен ня ў па ка лен не, бы лі спі са ны Мі ко лам Гай ду ком — бе ла ру скім 
пісь мен ні кам, гі сто ры кам і кра яз наў цам. Ён быў так са ма жур на лі стам, 
пе рак лад чы кам, фаль к ла ры стам і аў та рам пад руч ні каў па бе ла ру скай 
мо ве.

 Сён ня вуч ні паз на ё мяц ца з ад ной з за пі са ных Мі ка ла ем Гай ду ком ле генд. 
Ге рой сён няш няй каз кі ад мыс ло вы, та му што рэд ка пра яго пі шуць у кніж-
ках. Ён — вуж. З які мі прык ме та мі аса цы ю ец ца Вам гэ ты звер?

 Вуч ні па да юць сло вы (хіт ры, лі хі, яда ві ты, гроз ны, сліз кі) і ўпіс ва юць іх у та-
бель на дош цы ў пер шай ка ло не.

 За тым на стаў нік раз дае вуч ням тэкст пра зна чэн не пер са на жа ву жа ў на-
род ных і мі фа ла гіч ных ве ра ван нях бе ла ру саў. Вуч ні ў па рах чы та юць тэкст 
і вы піс ва юць сло вы, якія ак рэс лі ва юць ву жа, у дру гую ка ло ну.

Як лю дзі ба чаць ву жа?

сучас ныя аса цы я цыі у бе ла ру скай тра ды цыі ге рой ле ген ды

хіт ры, лі хі, яда ві ты, 
гроз ны, сліз кі, брыд кі

муд ры, ду жы,  
усе ма гут ны, 

за ступ нік, доб ры, 
аба рон ца ад зла

муд ры, доб ры,  
ла ска вы,  

кла пат лі вы,  
за ступ ніц кі, 
спа чу валь ны

 

 Вуж па вод ле бе ла ру скай мі фа ло гіі — сім вал муд рас ці, ма гіч най сі лы, апя
кун до му і гас па дар кі. Лю дзі ве ры лі, што вуж уп лы вае на плод насць зям лі, 
уяў ля лі яго пас лан ні кам ня бёс і доб рых ба гоў. Звяр та лі ся да ву жоў з ма
літ вай пра дождж, доб ры ўра джай і пра про стае ча ла ве чае шчас це. За
бой ства ву жа бы ло вя лі кім зла чын ствам.

 Мож на бы ло су стрэць драў ля ныя ар на мен ты на шчы тах хат. Скры жа
ва ныя га ло вы ву жа ў про ці лег лыя ба кі ме лі ахоў ваць дом як абя рэ гі пе рад 
уда рам ма лан кі, а вы я ва ву жа на ака ні цах ме ла зас це ра гаць ад лі хіх лю
дзей, хва роб, спо ла ху.

 Лю дзі ўяў ля лі, што вуж жы ве пад па ро гам ха ты або пад печчу. Ве ры лі, 
што ка лі вуж жы ве ў ха це, ахоў вае сям’ю і гас па дар ку, і што гэ тай сям’і 
па шан ца ва ла.
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 Ву жа, па вод ле бе ла ру скіх мі фа ла гіч ных свед чанняў, на зы ва лі на пры клад: 
да ма вік, хат нік, гас па дар, вужвар таўнік. Ве ры лі, што яго ежа — ма ла ко. 
Ву жа ша на ва лі ў на ро дзе так са ма та му, што ён ла віў мы шэй.

•	 Ле ген да „Да ма ві ко ва ўдзяч насць”. 

 Ка жуць, што ка лісь ці ў сё лах ка ля Бе ла веж скай пуш чы ча ста мож на бы ло 
ўба чыць, як на па ро гах хат ля жа лі ву жы. Па ад ным або і не каль кі скру-
ча ныя ў блі ску чыя коль цы яны выг ра ва лі ся на сон цы і зу сім не звяр та лі 
ўва гі на лю дзей, што на во кал мі ту сі лі ся ў сва іх што дзён ных за нят ках. 
У тыя ча сы лі чы лі, што не я да ві тыя і ціх мя ныя гэ тыя ства рэн ні спры-
я юць до му і ўсім жы ву чым у ім. Лю дзі ша на ва лі іх і пяш чот на зва лі іх 
да ма ві ка мі.

 Вось і жыў-быў пры ад ной ха це та кі вуж-да ма вік. Гас па дар не крыў дзіў 
яго. Гас па ды ня так са ма, а па да іў шы ка ро ву, не пра мі на ла ўліць яму ў ча-
ра пок цёп ла га сы ра дою.

 Дзе ці ж ах вот на бра лі яго ў свае гуль ні.

 Але ж ад ной чы дзят ва, за баў ля ю чы ся, знай ш ла ў сва ёй прыз бе ка ля ха-
ты яй кі, што склаў у яе той вуж. Па ка ці лі іх па ха лод най ра се ды вост рых 
ка мя нях. Як зво чыў тое вуж, за ле ка це ла ад жа ху і бо лю яго сэр ца, бо 
яго не маў лят кам стра шэн ная бя да па гра жа ла. Склаў жа ён яй кі на тое, 
каб у цёп лай прыз бе з іх ву жа нят кі вы ве лі ся. Кі нуў ся ён да дзя цей, па-
чаў віц ца ка ля іх ніх рук, на ма га ю чы ся ад хі ліць бя ду, і жа лас на сі пеў: „Не 
крыў дзі це ма іх дзе так! Ад дай це іх мне!..” Але ча ла ве чыя дзе ці не ра зу ме лі 
ву жа чай мо вы ды, каб ён не за мі наў ім у гуль нях, узя лі голь ку і праг на лі 
яго прэч з пад вор ка.

 І па поўз, бя ду ю чы, да ма вік у пуш чу. Паў зе ды ля ман туе над сва ім няш час-
цем. Па чу ла яго га ла шэн ні злая яда ві тая змяя. Вы паў з ла яна са спа рах не-
ла га пня і пы та ец ца:

 — Ча му пла чаш?

 Вуж ёй так і так пра сваё няш час це ра ска заў ды яш чэ жа лас лі вей ра ней-
ша га за га ла сіў.

 Змяя зла рад на ўсміх ну ла ся ды ка жа:

 — Не плач, за раз я ад дзя кую ім за тваю крыў ду.

 Не па спеў вуж і азір нуц ца, як змяя — шусь! — на пад во рак ды ў се ні ха ты, 
ад туль жа — у ка мо ру. У ка мо ры як раз гла ды шы ста я лі: гас па ды ня іх ту ды 
па ста ві ла, каб смя та на ад бі ла ся. Змяя пад паў з ла да ад на го гла ды ша, уз ня ла 
над ім го лаў, ра зя ві ла паш чу і ўпус ці ла ў ма ла ко не каль кі кро пель ат рут-
на га яду. По тым пад паў з ла да дру го га гла ды ша, трэ ця га і кож ны ат ру ці ла.

 Вяр та ю чы ся да свай го ло га ва, на пат ка ла за мар ко ча на га ву жа.

 — Ну, не су муй: ад пом с ці ла ж я за тва іх дзе так!..

 З за да валь нен нем ра ска за ла пра тое, што яна зра бі ла ў ка мо ры. Аня-
ме лы ад жа ху вуж не мог і сло ва вы ма віць, ды, на коль кі ста ва ла ў яго 
спры ту, кі нуў ся ў ха ту. Але з пуш чы на пад во рак бы ло да ле ка ва та.
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 На шчас це, у тым ча се ў ха це ўві ха ла ся гас па ды ня і зво чы ла ўця ка ю чую 
з ка мо ры змяю. Па даз ра ю чы ня доб рае, яна моц на-моц на за чы ні ла на за-
саў ку ка мо ру і пай ш ла шу каць му жа, каб па дзя ліц ца з ім сва ёй бо яз зю.

 Толь кі яна на пад во рак — а там ужо і сам гас па дар ва лоў з нач но га пас-
він ня прыг наў. Уба чыў ён, чым за баў ля юц ца дзе ці, і за раз жа за га даў:

 — Ас ця рож нень ка збя ры це і за ня сі це ўсе гэ тыя яй кі ту ды, ад куль вы іх 
узя лі.

 Дзят ва пас лух мя на саб ра ла свае нез вы чай ныя за баў кі ды за няс ла на 
прыз бу.

 — Ця пер жа, — ска заў ім баць ка, — за ка пай це іх у ліс це ды каст ры цу.

 Дзе ці зра бі лі ўсё так, як ім бы ло ска за на, а баць ка тут жа па яс ніў:

 — Гэ та яй кі на ша га да ма ві ка. Ён за ка паў іх у прыз бе на тое, каб праз не-
каль кі тыд няў з кож на га яеч ка вы лу пі ла ся ма лень кае ву жа нят ка.Та му 
нель га іх ча паць.

 Ка лі да ма вік прым чаў ся на па рог ха ты, за стаў шчыль на за чы не ныя 
дзве ры. Та ды ён аб поўз на во кал ха ты. Знай шоў мы шы ную на ру, пра ціс-
нуў ся ёй у ка мо ру і па чаў вы ва роч ваць гла ды шы з ат рут ным ма ла ком. 
Вы вер нуў адзін, вы вер нуў дру гі, трэ ці, а ка лі зма гаў ся з апош нім і са мым 
вя лі кім, дзве ры рап там рас чы ні лі ся, і на па ро зе ка мо ры з’я ві лі ся гас па-
да ры з дзець мі. За ня ты адо лен нем жба на вуж на ват не заў ва жыў, з якой 
лю бас цю і ўдзяч нас цю гля дзе ла на яго ўра та ва ная ад смер ці сям’я.

 
 На стаў нік чы тае ўго лас ле ген ду, па яс ня ю чы сло вы: ад дзя ка ваць, гла дыш, 

каст ры ца, жах, ка мо ра, прыз ба.

 За тым ад бы ва ец ца су мес нае аб мер ка ван не тэк сту каз кі з на стаў ні кам, 
вуч ні га во раць пра свае ад чу ван ні. Вы лу ча юць га лоў ных ге ро яў: гас па-
да ра, дзя цей, звы чай на га ву жа і змяю. На стаў нік звяр тае ўва гу на ад моў-
ную ро лю змяі, а доб рую ву жа. Што ён быў са мы ка рыс ны для гас па да ра, 
та му што ла віў мы шэй і па цу коў, ахоў ваў збож жа, якое бы ло ас ноў най 
ежай жы ха роў вё скі. Змяі лю дзі про ста стра шэн на ба я лі ся.

 
 На стаў нік раз маў ляе з вуч ня мі пра ры сы ха рак та ру звы чай на га ву жа 

(муд ры, доб ры, ла ска вы, кла пат лі вы, за ступ ніц кі, спа чу валь ны). За тым 
вуч ні за піс ва юць у трэ цюю ка ло ну сло вы, якія ак рэс лі ва юць ву жа з каз кі.

 На ка нец на стаў нік га во рыць пра ўза е ма за леж насць па між ча ла ве кам 
і пры ро дай, што трэ ба ахоў ваць пры ро ду, ша на ваць усіх звя роў і іх нія 
да мы.

 Мож на па ста віць вуч ням да дат ко выя пы тан ні:

 Якія га тун кі ву жоў ве да юць? Што на о гул ве да юць пра ву жоў? Да яко га 
кла са звя роў на ле жаць вуж і змяя? Якія ін шыя паў зу ны (рэп ты ліі) ве да юць? 
Якія рэп ты ліі жы лі мі льё ны га доў та му на зад? Ці ве да юць наз вы мі фіч ных 
рэп ты лій? Ці ўме юць ся бе па во дзіць у ак ру жэн ні пры ро ды?
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•	  Пад вя дзен не.

 На стаў нік скла дае план ле ген ды ра зам з вуч ня мі.

1. Гуль ня дзя цей яй ка мі ву жа.

2. Раз мо ва ву жа са змя ёй.

3. Ат ру чэн не ма ла ка.

4. Вып раў лен не шко ды дзяць мі.

5. Вы ра та ван не сям’і ву жам.

•	 На гад ва ем тэ му ўро ка. Спро ба ад ка зу на зак лю ча ныя ў тэ ме ўро ка 
пы тан ні.

•	 Ацэн ка пра цы вуч няў.

•	 Хат няя пра ца.

 Ка ры ста ю чы ся пла нам ле ген ды, пе ра даць змест ле ген ды ад імя ву жа.

 Да дат ко вая пра ца: пад рых та ваць муль ты ме дый ную прэ зен та цыю аб ву жах, 
якія жы вуць у Бе ла ру сі і Поль ш чы.
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Тамара КАРНІЛЮК

Урок бе ла ру скай мо вы  

 Тэма: ВЫ РА ТУЙ МА АД ЗА БЫЦ ЦЯ — 
         МІ ФА ЛА ГІЧНЫЯ ПЕР СА НА ЖЫ, 
         ЯКІЯ ФУН К ЦЫ Я НУ ЮЦЬ У ВУС НАЙ 
         ТРА ДЫ ЦЫІ БЕ ЛА РУ САЎ ПАД ЛЯШ ША.

Мэ ты ўро ка: 

•	 паз нан не ба гоў і ду хаў з ус ход нес ла вян скай мі фа ло гіі: Зю зі i Жы жа ля ды 
не па кор лі вых ства рэн няў Жэў жы ка i Шэш кі, якія фун к цы я ну юць у вус ных 
пе ра ка зах бе ла ру саў Пад ляш ша;

•	 ус ве дам лен не, што ак ра мя грэ ча скай і рым скай мі фа ло гій ёсць 
і сла вян ская;

•	 уз мац нен не па чуц ця на цы я наль най пры на леж нас ці;

•	 уз мац нен не па чуц ця го на ру за бе ла ру скую на род ную куль ту ру.

Ме та ды пра цы: 

•	 па каз 

•	 пра ца з тэк стам 

•	 раз мо ва

Фор ма пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 гру па вая 

•	 су поль ная

На ву чаль ныя да па мож ні кі: кніж кі пра роз ныя мі фа ло гіі, тэк сты з ін фар ма-
цы яй пра вы шэй наз ва ныя ча ты ры пер са на жы, вя лі кія кар дон ныя лі сты, 
фла ма ста ры, ка ля ро выя алоў кі.

Біб лі я гра фія:

1. Mi to lo gia Sło wian, Alek san der Gie ysz tor, Wy daw nic t wa Ar tys tycz ne i Fil-
mo we, War sza wa 1992.

2. На ры сы бе ла ру скай мі фа ло гіі, A. M. Не на да вец, Мінск: Бе ла ру ская на ву ка, 
2013.
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3. Бе ла ру ская мі фа ло гія. Энцык ла пе дыч ны слоў нік, Мінск: Бе ла русь, 2006.

4. Пе ру но ва га пле ме ні дзе ці, А. Бу тэ віч, Мінск: Мін ская фаб ры ка ка ля ро ва га 
дру ку, 2008.

5. Ча роў ны свет: з бе ла ру скіх мі фаў, па дан няў і ка зак, Мінск: Бе ла ру ская Эн-
цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі, 2008.

Ход уро ка:

1. Ар га ні за цый ны мо мант.

2. Уво дзі ны ў но вую тэ му:

На стаў нік: На дош цы прыш чэп ле ныя над пі сы і на ры са ва ныя дзве пят лі.

 (Амур, ле кар, Ян кa, пры від, нім фа, ідал, Ка ся, ву чань, Ве не ра, гно мік, Зеўс, 
ак цёр і г.д.)

За гад: пра чы тай це сло вы і па ду май це — як па дзя ліць іх на дзве гру пы, два 
на бо ры?

 (З лі ку ўсіх пра па ноў Н. вы бі рае та кія, якія ўказ ва юць, што ад ны сло вы 
ты чац ца рэ аль ных, а ін шыя фан таст ч ных, мі фа ла гіч ных пер са на жаў.)

 Вуч ні раз мяш ча юць сло вы ў пет лях.

 Ка рот кія вы каз ван ні пра мі фа ла гіч ных пер са на жаў. Што пра іх вя до ма? 
На пры клад, Ве не ра — рым ская ба гі ня ка хан ня; нім фы — бо жа ствы, якія 
жы вуць у рэ ках ці ля сах; і г.д.

 Ка рот кае тлу ма чэн не тэр мі ну «мі фа ло гія». На пры клад: мі фа ло гія — гэ та 
ста ра жыт ныя каз кі пра звыш на ту раль ных асоб, бо жа стваў, ча ста звя за-
ныя з пры ро дай. Дэ ман ст ра цыя не каль кіх кніг.

Увя дзен не ў тэ му: 

На стаў нік: Грэ ча ская і рым ская мі фа ло гіі вель мі па пу ляр ныя, але ста рыя 
па вер’і бе ла ру саў так са ма над звы чай ці ка выя і ма ляў ні чыя. Тэ май сён-
няш ніх за нят каў з’яў ля юц ца пер са на жы бе ла ру скай мі фа ло гіі ў вус най 
тра ды цыі. Сён ня мы суст рэ нем ся з ча тыр ма пер са на жа мі. Па куль я не 
ска жу вам, як іх за вуць. Бу дзем пра ца ваць у гру пах, а нап ры кан цы мы 
пра вя дзем прэ зен та цыю.

3. Пра ца з но вым ма тэ ры я лам.

Гру па вая пра ца — ак тыў ныя ме та ды.

•	 Раз мяш чэн не ча ты рох стэн даў (са злу ча ных ста лоў), на кож ным стэн дзе 
пад рых та ва ны ар куш бры ста лю, ма стац кія ма тэ ры я лы, ін фар ма цый ны 
тэкст.

•	 Па дзел кла са на ча ты ры гру пы.
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•	 Кож ная гру па чы тае тэкст пра да дзе ны пер са наж, ко рат ка яго аб мяр коў-
вае: аса цы я цыі, ко ле ры і тэх ні ку вы ка нан ня пра цы. Вы ка нан не пар т рэ та 
/ ры сун ка, апі ра ю чы ся на тэкст і ўлас нае ўяў лен не; за пі сан не іме ні і не-
каль кіх ат ры бу таў, якія апіс ва юць пер са наж.

Прык ла ды апі сан ня пер са на жаў.

•	 Зю зя – бог зі мы і хо ла ду, ма роз, сцю жа, лю тая зі мa, „Зю зя на два рэ — 
куц ця на ста ле”, — пе рас це ра га лі дзя цей пе рад хо ла дам.

•	 Жы жаль (Жыж, Жы жо) — бог аг ню, апя кун ка валь ства, па жар, не бяс-
пе ка, па дзем нae ка ра леў ствa, за су хa.

•	 Жэў жык – ва дзя ны і ба лот ны дух, апя кун рэк, ду жы, жы вы, спрыт ны, ра-
ка, ва да, ня бач ны чо вен, утай моў ваў бу ры, ра та ваў лю дзей, „Які жэў жык!”.

•	 Шэш ка – ма лы ня чыс цік, гул лі вы, га рэз лі вы, сва воль нік, злас лі вы дух, 
вель мі вя сё лы.

3. Па каз.

 Пас ля вы ка нан ня за да чы, кож ная з груп вы хо дзіць на ся рэ дзі ну кла са 
і ра сказ вае пра пер са наж бо га, па каз ва ю чы сваю на ма ля ва ную пра цу.

 Аб мер ка ван не пер са нажа бо га. 

 Ці чу лі вы ра ней гэ тыя імё ны? Ка лі так, то ў якіх аб ста ві нах?

 На стаў нік звяр тае ўва гу на тое, што ме лі яны доб рыя і дрэн ныя прык-
ме ты. Яны маг лі па ма гаць або шко дзіць лю дзям, за леж на ад аб ста він. Ба гі 
не бы лі ад наз нач ныя. На ват тыя, які мі „па ло ха лі” дзя цей, не бы лі вель мі 
жах лі выя. Нека то рыя бы лі смеш ныя, а ін шых мож на бы ло пад ку піць.

 Су поль нае рэ да га ван не на тат кі.

Пра па на ва ная на тат ка. 

 “У на род най бе ла ру скай куль ту ры мож на вы лу чыць мно га мі фа ла гіч-
ных пер са нажаў. Хоць няма іх у гі ста рыч ных кры ні цах, яны жы вуць у 
гу тарках, пры маў ках, вус ных свед чан нях. Сён ня мы даз на лі ся пра ча ты-
рох з іх: бо га зі мы — Зю зю, бо га аг ню — Жы жа ля, ва дзя но га і ба лот на га 
ду ха Жэў жы ка, а так са ма пра ма ло га ня чыс ці ка Шэш ку. Гэ тыя пер са на жы 
вель мі ці ка выя, кож ны з іх ад зна ча ец ца ін шы мі прык ме та мі. На пры клад, 
Жы жаль абаг ра вае зям лю, але і рас паль вае па жа ры. Шэш ка — злас лі вы, 
але і ад на ча со ва смеш ны. Не ка то рыя з іх вы кон ва юць вы ха ваў чую ро лю 
— пе рас це ра га лі пе рад імі дзя цей, ка лі яны вя дуць ся бе дрэн на, не так, 
як трэ ба. Ад нак ні во дзін з пер са на жаў бе ла ру скай мі фа ло гіі не быў бяз-
лі тас на жах лі вы, цал кам дрэн ны. Сён ня маг лі б яны стаць ге ро я мі кні жак 
ці філь маў для дзя цей.
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4. Пад вя дзен не вы ні каў.

 За ма ца ван не ве даў — на пры клад: Як зва лі бо га аг ню? Чым зай маў ся 
Шэш ка? і г.д. Які пер са наж за ці ка віў вас больш за ўсё, ча му?

 Ацэн ка пра цы вуч няў.

 Хат няя пра ца :

•	 На пі шы не каль кі ска заў пра мі фа ла гіч ны пер са наж, які най больш ця бе 
за ці ка віў.

•	 (для ах вот ных) Пры ду май апо вед, у якім вы сту пае пры нам сі адзін з пер-
са на жаў, якіх вы сён ня паз на лі. (пісь мо ва аль бо вус на)

Зю зя — пер са наж бе ла ру скай мі фа ло гіі, бог зі мы і хо ла ду. Уяў ля юць яго 
тоў стым, ста рым дзе дам, ні зень ка га ро сту, з доў гай сі вой ба ра дой, бо-
сым, у бе лым фут ры, без шап кі, з жа лез най бу ла вой у да ло нях. Ве ры лі, 
што боль шую част ку зі мы пра во дзіць у ле се, але пры хо дзіць і ў вё ску, 
пры но ся чы за ві ру ху, мя це лі цу, сцю жу. Аб’ яс ня лі, што дрэ вы та му трэ-
ска юць ад вя лі ка га ма ро зу, бо Зю зя, іду чы, сту кае ў іх жа лез най бу-
ла вою. Лю дзі, каб не зла ваць ха лод на га бо га, ба ю чы ся стро гай зі мы, 
ста ра лі ся за доб рыць яго, па кі да ю чы на га лод ную ка ля ду (ка ля да пе рад 
Раж джас в том) лыж ку куц ці, якую Зю зя вель мі лю біў. За ха ва ла ся на-
род нае вы каз ван не: „Зю зя на два рэ — куц ця на ста ле”. На пад ляш скіх 
вё сках ма лых дзя цей, каб яны не вы хо дзі лі зі мой на двор без цёп лай 
воп рат кі, ру ка віц і шап кі, стра шы лі: „Не ідзі, бо там Зю зя”.

Жы жаль (Жыж, Жы жа) — пер са наж бе ла ру скай мі фа ло гіі, бог аг ню, 
апя кун ка валь ства. Лю дзі ўяў ля лі, што жы ве ён у нет рах зям лі і ка лі ці-
хень ка хо дзіць па сва ім па дзем ным ка ра леў стве, то про ста саг ра вае 
зям лю, а ка лі толь кі пач не спя шац ца ды бе гаць, то ўспых ва юць сап раў-
д ныя па жа ры. Га раць та ды ля сы, ні вы. Жы жа вы паль вае се на кос, за суш-
вае ага ро ды. Пра Жы жу ма ла пісь мо вых зве стак, але за ха ва лі ся на род-
ныя вы каз ван ні: „Жыж уна дзіў ся” (гэ та зна чыць, што ста лі ча ста ўзні каць 
па жа ры ці па я ві ла ся за су ха); „Няў мыч ны як жыж”; „Пры леп ны як жыж”; 
„Жыж ка се ла” (так га ва ры лі, ка лі неш та нак ш талт вы сып кі ці лі шаю се ла 
на гу бах). На Бе ла сточ чы не да рос лыя ў раз мо вах з ма лы мі дзець мі ча-
ста агонь на зы ва лі «жы жай». Стра шы лі, каб не да ты ка лі дзвер цаў пе чы 
ці жы во га аг ню, „бо там жы жа” і мо жаш апя чы ся.

Жэў жык — пер са наж бе ла ру скай мі фа ло гіі, ва дзя ны і ба лот ны дух, апя кун 
рэк. Уяў ля лі яго ху дым дзе дам, не вя лі ка га ро сту, з ру дой ба ра дой, доў-
гай шы яй і ма лень кі мі руч ка мі з даў жэз ны мі паль ца мі і тон кі мі на га мі, 
але пры гэ тым над звы чай ду жым, жы вым і спрыт ным. Жыў у глы бі нях 
рэк, ча ста ў ві ры. Спрыт на ўмеў пла ваць удзень пад ва дой, уно чы на 
па вер х ні ва ды, але ён та ды быў ня бач ным і пла ваў у ня бач ным чоў не. 
Ве ры лі, што Жэў жык ра та ваў лю дзей ці лод кі, якія та ну лі, так са ма 
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ўтай моў ваў бу ры і вят ры. Сло ва «жэў жык» іс нуе ў на род ных выс лоў ях: 
„Які жэў жык !”; „Як жэў жык ны рае”. На пад ляш скіх вё сках на ма лых хлоп-
чы каў ва ўзрос це 9–12 год га ва ры лі жар таў лі ва «жэў жы кі».

Шэш ка — пер са наж бе ла ру скай мі фа ло гіі, ма лы ня чыс цік з вель мі ра дас-
най на ту рай, пры на ле жыць да чар тоў ска га гур та. Вы сту па юць як ат ры-
бу ты ра дас ці. У Шэ шак вя сё лы ха рак тар і ніз кі — не больш за кош ку 
— рост. Яны не ў змо зе да вес ці ча ла ве ка да кан чат ко вай гі бе лі, але 
да ска на ла дзей ні ча юць на нер вы. Шэш кі пад куп ля юць ча ла ве ка ла ска-
вы мі за ля цан ня мі, гул лі вас цю, га рэз лі вас цю. Рап тоў на наб лі жа юц ца да 
ча ла ве ка, пад раж ні ва юц ца з ім, ад ры ва юць ад ра бо ты ў са мы піль ны 
мо мант, ха па юць з-пад рук і вы но сяць прэч па трэб ныя прад ме ты, це-
шац ца тым, ка лі ча ла век злу ец ца і шу кае згуб ле нае. На вёс цы пад 
Гай наў кай, ка лі дзе ці гу ля лі га ман лі ва і га рэз лі ва, га ва ры лі: „Ну, шэш кі, 
сядзь це і су па кой це ся”. На ча ла ве ка, які па во дзіў ся бе дзіў на, так са ма 
га ва ры лі «шэш кa». На Бе ла сточ чы не су стра ка ец ца проз віш ча Шэш ка.
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Новы 
пад руч ні к і да па мож ні к!

Звя лі кай ра дас цю па ве дам ля ем, 
што ап ра ца ва ны Алі най Ваў ра нюк 
пад руч нік па бе ла ру скай мо ве для 
4 кла са па чат ко вай шко лы «Ко ла-

з ва рот» ат ры маў дзве па зі тыў ныя ацэн кі 
і спа дзя ем ся, што ў но вым на ву чаль ным 
го дзе тра піць у ру кі чац вёр так лас ні каў 
і іх на стаў ні каў.

У ад ной з рэ цэн зій на пад руч нік 
мож на пра чы таць та кое: 

«Pod ręcz nik ma pop raw ną i cie ka wą 
struk tu rę. Wi dać w niej za mysł Au tor ki, 
któ ra wy ko rzys tu je ilus t rac je, zdję cia i wy
dzie lo ne de fi  nic je po jęć gra ma tycz nych, 
któ re są oma wia ne w przys tęp ny spo sób. 
Ma te ria ły wy ko rzys ta ne w pod ręcz ni ku 
są ak tu al ne, za wie ra ją współ czes ne tek s ty 
li te rac kie i mu zycz ne, zna nych au to rów 
bia ło ru skich i przed s ta wi cie li mniej szoś ci 
bia ło ru skiej w Pol s ce. Pod ręcz nik za wie ra 
czy tel ny spis treś ci, a wy ko rzys ty wa ne 
ma te ria ły ma ją po da ne źród ło».

Пад руч нік па чы на ец ца зва ро там да 
яго ка ры сталь ні ка — вуч ня і ін фар ма-
цы яй для на стаў ні ка, як ка ры стац ца 

Пра «Ко лаз ва рот» 
і дыск з пес ня мі
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зме стам. У змес це сі нім ко ле рам па зна-
ча ны пес ні, жоў тым — тэ мы, звя за ныя 
з па шы рэн нем слоў ні ка вуч няў, ка рыч не-
вым — гра ма тыч ныя тэ мы, чор ным лі та-
ра тур ныя тэк сты.

У пад руч ні ку дзе сяць раз дзе лаў. 
Кож ны з іх па чы на ец ца спі сам тэм. Гэ та, 
спа дзя ем ся, да па мо жа вуч ням ары ен та-
вац ца, чым бу дуць зай мац ца на чар го вых 
уро ках, ча му бу дуць ву чыц ца.

«Pod ręcz nik wpro wa dza ucz niów w świat 
war toś ci, współ p ra cy, so li dar noś ci, al t ru
iz mu, pat rio tyz mu i sza cun ku dla tra dyc ji. 
Wzmac nia po czu cie toż sa moś ci in dy
wi du al nej, kul tu ro wej, na ro do wej, re gio
nal nej i et nicz nej. Roz wi ja kom pe ten c je, 
ta kie jak: kre a tyw ność, in no wa cyj ność 
i przed się bior czość oraz umie jęt noś ci 

kry tycz ne go i lo gicz ne go myś le nia, ro zu
mo wa nia, ar gu men to wa nia i wnio sko
wa nia. Roz bu dza cie ka wość poz naw czą 
ucz niów oraz mo ty wac ję do na u ki. Ukie
run ko wu je ucz nia ku war toś ciom. Wpro
wa dza ucz niów w świat li te ra tu ry bia ło
ru skiej i mniej szoś ci bia ło ru skiej w Pol s ce, 
pro pa gu je edu kac ję zdro wot ną (np. pra
wid ło we odży wia nie się, eko lo gia, och
ro na śro do wi ska). Pod ręcz nik wspo ma ga 
roz wój ucz nia przez wzmac nia nie po czu
cia je go toż sa moś ci kul tu ro wej, his to rycz
nej, et nicz nej. Kształ tu je sza cu nek do ję
zy ka oj czys te go, wzbo ga ca świa do mość 
dzie dzic t wa et nicz ne go. Poz wa la poz nać 
ele men ty przy ro dy, his to rii, kul tu ry ma te
rial nej i du cho wej mniej szoś ci na ro do wej. 
W pod ręcz ni ku zos ta ły wy ko rzys ta ne me
to dy ak ty wi zu ją ce m.in. dy skus ja, za da
nia, któ re wspo ma ga ją roz wój sa mo dziel
ne go do cie ra nia do in for mac ji».ne go do cie ra nia do in for mac ji».
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Гэ та быў яш чэ адзін фраг мент ацэн кі 
рэ цэн зен та, які звяр нуў так са ма ўва гу 
на тое, што пад руч нік мае яс нае, зра-
зу ме лае, ці ка вае і ка ля ро вае гра фіч нае 
афар м лен не, ад па вед нае ўзро сту вуч няў. 
Са лід на пап ра ца ваў над ім тэх ніч ны рэ-
дак тар і аў тар здым каў Адам Паў лоў скі. 
У пад руч ні ку вы ка ры ста ны бы лі так са ма 
пра ве ра ныя ўжо ма люн кі Мі рас ла ва 
Здрай коў ска га, які мае рэд кую здоль-
насць ма стац кі мі воб ра за мі зна хо дзіць 
су поль ную мо ву з дзець мі. Ма лю нак 
бус ла, сты лі за ва ны на вы шыў ку, па да-
ры ла «Ко лаз ва ро ту» Мар га ры та Дміт рук. 
Гэ та част ка ілюст ра цый кніж кі Вой це ха 

Мі ка луш кі «Woj tek», не ад на ра зо ва ўга-
на ра ва най так са ма за ма стац кія якас ці. 
Аў тар ка пад руч ні ка дзя куе так са ма вы-
да ве цтву Ago ra, якое да зво лі ла на вы-
ка ры стан не пра цы Мар га ры ты Дміт рук. 
Па дзя ка на ле жыць так са ма Валь дэ ма ру 
Квят коў ска му за цу доў ную фа таг ра фію 
Вік та ра Шве да, якая змеш ча на по бач яго 
хрэ ста ма тый най пес ні «Мая ма лень кая 
ай чы на».

насць ма стац кі мі воб ра за мі зна хо дзіць 
су поль ную мо ву з дзець мі. Ма лю нак 
бус ла, сты лі за ва ны на вы шыў ку, па да-
ры ла «Ко лаз ва ро ту» Мар га ры та Дміт рук. 
Гэ та част ка ілюст ра цый кніж кі Вой це ха 
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Рэ ка мен ду ю чы да пуш чэн не «Ко лаз ва-
ро ту» для школь на га ка ры стан ня, рэ цэн-
зент пад к рэс ліў, што пад руч нік 

«gwa ran tu je re a li zac ję pod s ta wy prog
ra mo wej, sprzy ja roz wo jo wi toż sa moś ci 
na ro do wej ucz niów oraz w spo sób cie
ka wy i pop raw ny me to dycz nie za pew nia 
na u kę ję zy ka bia ło ru skie go ja ko ję zy ka 
mniej szoś ci na ro do wej. Pod ręcz nik za
wie ra współ czes ne ma te ria ły, a je go sza ta 
gra fi cz na bę dzie za chę cać ucz niów do 
zgłę bia nia taj ni ków kul tu ry, li te ra tu ry 
i ję zy ka Bia ło ru si oraz ma łej oj czyz ny 
— Bia łos toc czyz ny».

На стаў ні кі бе ла ру скай мо вы, якія 
пра цу юць з ма лод шы мі кла са мі, ча ста 

ка ры ста юц ца на ўро ках ды ска мі з пес-
ня мі для 1, 2, 3 кла са, вы да дзе ны мі 
Аб’ яд нан нем на ка рысць дзя цей і мо-
ла дзі, якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву 
АБ-БА. Гэ тыя пес ні гу чаць так са ма на 
кон кур сах і ў час ін шых па заў роч ных 
ме ра пры ем стваў.

У но вым вы дан ні пад руч ні ка па бе-
ла ру скай мо ве для 3 кла са «Кру га год» 
змеш ча ны тэк сты пе сень з ды ску для 
трэ цяк лас ні каў. Мі ра слаў Здрай коў скі 
пад рых та ваў да кож най з іх ад мыс ло выя 
ма люн кі.

Адзі нац цаць пе сень зной дзем так-
са ма ў пад руч ні ку для чац вёр так лас ні-
каў. Пес ні па даб ра ла аў тар ка пад руч ні ка 
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Алі на Ваў ра нюк. Аран жы роў кі пе сень 
— аў тар ства Паў ла Вась коў ска га. Іх спя-
ва юць вуч ні бе ла стоц кіх школ: Ка ця ры на 
Вась коў ская, Вік то рыя і Ма ры ся Пя кар-
скія, Аляк сандр Ха ма нюк. Да за пі су рых-
та ва ла іх Ан на Вась коў ская. Вось пе ра лік 
пе сень:

1. Ве ра сень, сл. і муз. Вік тар 
Шал ке віч.

2. Тры ча ра па хі, сл. і муз. Ля вон 
Воль скі.

3. Лось з Ла сін кі, сл. Мі ра Лук ша, 
муз. Ан на Ба бік.

4. Ва лё на чак свя то га Мі ка лая,  
сл. Ула дзі мір Няк ля еў,  
муз. Змі цер Вай цюш ке віч.

5. Над Крэ вам сцям не ла,  
сл. Ула дзі мір Няк ля еў,  
муз. Змі цер Вай цюш ке віч.

6. Снег не ідзе, сл. Ан д рэй Ха да но-
віч, муз. Ля вон Воль скі.

7. Пе сень ка пат ры я тыч на га Бус ла, 
сл. Ле а нід Дрань ко-Май сюк,  
муз. Ан на Ба бік.

8. Мая ма лень кая ай чы на,  
сл. Вік тар Швед, муз. Ян Хо ха.

9. Сон ца нам да па мо жа,  
сл. і муз. Ля вон Воль скі.

10. Ма ма хва лю ец ца, сл. Ан д рэй Ха-
да но віч, муз. Ан на Ба бік.

11. Про стыя сло вы, сл. Мі хал Анем-
па ды стаў, муз. Ля вон Воль скі.

Спа дзя ем ся, што так сам «Ко лаз ва рот», 
як і да да дзе ныя да яго пес ні ста нуць 
са лід най пад ста вай пра цы на стаў ні каў 
бе ла ру скай мо вы з вуч ня мі чац вёр тых 
кла саў. А дзе цям да дуць шмат ра дас ці 
ў ад к ры ван ні но ва га, ча ста не вя до ма га, 
ха ця так бліз ка га све ту. І да па мо гуць ім 
у яго на зы ван ні бе ла ру скі мі сло ва мі.

(рэд)
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	ве да юць зна чэн не сло ва „бард”,

•	ра зу ме юць тэкст пес ні „Ве ра сень”,

•	ве да юць ме ло дыю пес ні „Ве ра сень”,

•	уме юць прас пя ваць пес ню „Ве ра сень”,

•	па шы ра юць свой слоў ні ка вы за пас звя за ны з над вор’ ем,

•	уме юць ак рэс ліць во сень скае над вор’е.

Фор мы пра цы: 

•	 ін ды ві ду аль ная 

•	 су поль ная 

•	 гру па вая

Ме та ды пра цы: 

•	 раз мо ва 

•	 прак ты ка ван ні 

•	 маз га вы штурм

•	 гуль ня 

•	 ім п рэ сіў ная 

•	 эк с п рэ сіў ная

На ву чаль ныя да па мож ні кі: дыск з пес ня мі для 4 кла са, пес ня „Ве ра сень”, 
пад руч нік „Ко лаз ва рот”, кар т кі па пе ры, фла ма ста ры, слоў ні кі.

Урок бе ла ру скай мо вы — ІV клас (2 гадзіны )
 

Tэма:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО ВЫ 
        ВІК ТА РА ШАЛКЕВІЧА 
      «ВЕРАСЕНЬ». НАДВОР’Е.

Алі на ВАЎ РА НЮК
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1. Пры ві тан не. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

2. Раз мо ва з вуч ня мі пра над вор’е за ак ном. Якое яно сён ня? Якое бы ло 
ўчо ра? Якое бы ло ў жніў ні?

3. Пра па но ва па слу хаць пес ню Вік та ра Шал ке ві ча „Ве ра сень”,  
https://www.yo u tu be.com/watch?v=4LXjLHbclVI

4. Раз мо ва пра ад чу ван ні вуч няў ад па чу тае пес ні.

5. Ін фар ма цыя пра аў та ра пес ні.

 Вік тар Шал ке віч — бе ла ру скі бард, ак цёр, па эт. На ра дзіў ся ў 1959 го-
дзе ў По ра за ве Гро дзен скай воб лас ці. Пра ца ваў ак цё рам у гро дзен скіх 
дра ма тыч ным і ля леч ным тэ ат рах. Вы кон вае свае аў тар скія пес ні на бе-
ла ру скай мо ве. «За ча стыя су стрэ чы з дзець мі і па пу ля ры за цыю ся род 
іх ве даў аб тэ ат ры» быў уз на га ро джа ны між на род ным Ор дэ нам Ус меш кі. 
Ча ста вы сту паў з кан цэр та мі на Бе ла сточ чы не (між ін шым на фе сты ва лях 
„Ба со віш ча” і „Бар даў ская во сень”). Вы даў дзе вяць му зыч ных аль бо маў.

6. Тлу ма чэн не сло ва „бард”.

 Гэ та з ір лан д скай мо вы спя вак. Асо ба, якая вы кон вае ўлас ныя пес ні. 
У Бель ску-Пад ляш скім з 1993 го да ла дзіц ца фе сты валь аў тар скай пес ні 
„Бар даў ская во сень”.

7.  Пес ня „Ве ра сень” з ды ску для 4 кла са. Тэкст: пад руч нік „Ко лаз ва рот”, с. 17.

8.  Раз мо ва пра тое, як вуч ні ра зу ме юць сло ваз лу чэн не „слот ная па ра”.  
Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых слоў.

9.  На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай.

10.  Па дзел вуч няў на 4 гру пы (во сень, зі ма, вяс на, ле та). За да ча для кож най 
гру пы: ка ры ста ю чы ся сло ва мі і сло ваз лу чэн ня мі з пад руч ні ка, с. 19, на пі-
саць ска зы пра над вор’е ха рак тэр нае для кож най па ры го да і вы ка наць 
ад па вед ны ма лю нак.

11.  Прэ зен та цыя прац кож най гру пы.

 Ча му за пі са лі та кія сло вы і сло ваз лу чэн ні? Аб г рун та ван не за пі са на га.

12.  Пад вя дзен не ўро ка. Вуч ні спя ва юць пес ню „Ве ра сень” і слу ха юць ін шыя 
пес ні Вік та ра Шал ке ві ча.

13.  Раз ві тан не.
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5Рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 

   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі
   

Карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

Рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 

ЗМЕСТ
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МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА
МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

Я — ПАСЛЯВАЕННЫ ЧАЛАВЕК
SŁAWOMIR IWANIUK

WIELOKULTUROWOŚĆ PODLASIA 
— RZECZYWISTOŚĆ CZY MIT?
ЗДЗІС ЛА ВА КА РАЛЬ ЧУК

ЦІ СТА РЫЯ КАЗ КІ ЧА МУ-НЕ БУДЗЬ 
НАС ВУ ЧАЦЬ? НА ПРЫК ЛА ДЗЕ 
ЛЕ ГЕН ДЫ МІ КО ЛЫ ГАЙ ДУ КА 
„ДА МА ВІ КО ВА ЎДЗЯЧ НАСЦЬ” 
 ТАМАРА КАРНІЛЮК

ВЫ РА ТУЙ МА АД ЗА БЫЦ ЦЯ 
— МІ ФА ЛА ГІЧНЫЯ ПЕР СА НА ЖЫ, 
ЯКІЯ ФУН К ЦЫ Я НУ ЮЦЬ У ВУС НАЙ 
ТРА ДЫ ЦЫІ БЕ ЛА РУ САЎ 
ПАД ЛЯШ ША
(РЭД)

ПРА „КО ЛАЗ ВА РОТ” 
І ДЫСК З ПЕС НЯ МІ
АЛІНА ВАЎРАНЮК

НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО ВЫ 
ВІК ТА РА ШАЛКЕВІЧА „ВЕРАСЕНЬ”. 
НАДВОР’Е.
 




